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A vezóri találkozón megszabták 
a francia küiönbéke feltételeit

Á tengelyhatalmak katonai és gazdasági követeléseket 
támasztanak Franciaországgal szemben, — Kérik az egész 
francia aranytartalék és az elmenekitett lengyel, norvég, 
dán, belga és holland aranykészletek kiszolgáltatását. — 
Á feltételek elfogadása esetén Franciaországnak részt 

kell vennie az Anglia elleni tengeri zárlatban is
Frond'1 ország békefellételeket kérő jegy­

zékére o, hivatalos válasz még nem érkezett 
meg Bordeauxba. Hitler és Mussolini Mün­
chenben négy órán át tanácskoztak o köz­
lendő feltételekről, de n tárgyalások után ki- 
ndott jelentés csak annak a megállapítására 
szorítkozik, hogy n fegyverszüneti, illetőleg 
béke-feltételekre vonatkozóan a két- vezér lenzt 
teljes az összhang, e feltételekben meg is álla­
podtak, majd, a késő esti órákban a leg szívé­
lyesebb formák közt elváltak egymástól.

A német és olasz sajtó a. történelmi talál­
kozó alkalmából sűrű célzásokat tett az lóik- 
évi compiegnei. fegyverszüneti tárgyalásokra. 
Ebből kétségtelenül arra kell következtetni, 
hogy a fegyverszüneti feltételek nem lesznek 
könnyűek. Nemhivatalos, de egészen megbíz­
hatónak látszó olasz sajtóhangok sejtetik is 
már, hogy e feltételekben nem kevesebbről lesz 
szó, mint arról, hogy Franciaország egész 
gazdasági, apparátusa állittassék be az Anglia 
ellen továbbfolytatandó küzdelembe s bizonyos 
tengerparti támaszpontokon kívül fentemlített 
célra a francia tengeri, és légi haderő is szol­
gáltassák ki.

Hogy a, francia kormány hogyan fog rea­
gálni e kívánságokra, előre tudni nem lehet. 

De az kétségtelen, hogy a franciák katonai 
helyzete vasárnap óta súlyosbodott. Erre vall 
az is, hogy Péta.in tábornok a tegnapi nap fo­
lyamán Valery párizsi nundus útján az olasz 
kormányhoz külön békefeltételeket kérő jegy­
zéket juttatott.

Hogy a. katonai helyzet, az utolsó három 
nap folyamán rosszabbra fordult, ezt. a francia 
jelentések sem tagadják- Mint. ezekből megala­
pítható, a harcoló had sereg szerves összeköt­
tetése megszűnt s voltaképpen, a vedö-hadsereg 
már négy részre szakadozott

A legsúlyosabb helyzetben kétségtelenül 
az a haderő van, amely a Maas-Mosel völgyé­
ben és attól keletre, Elszász-l mharingiában 
harcol, a német hadosztályoktól már napok óta 
teljesen körülzárton- A jelekből ítélve, legalább 
félmillió főnyi védőseregről van itt szó s úr­
it tán az úgynevezett lotharingiai várvonalból 
már csak Tóul, Nancy és Epinal tartja magát, 
számítani lehet e hadsereg legrövidebb ülőn 
kelül való teljes felszámolására.

n

Az Alsó-Szo jnn és At só-Loire között har­
coló francia haderők Normandia s neveze­
tesen Cherbourg feladása után Bretagne-ban is 
visszavonulnak s a mai, napon elérték Nantes!.

s a Loire torkolatát. Rennes feladását, külön, te 
kiemeli a ma reggeli francia hadi jelentés.

Még erősebb nyom,ást. gyakorolnak a né­
metek a Burgundiában és a francia Jurában 
harcoló csapatokra- /// Lyon feladása van kü­
szöbön, Ezek a hadseregrészek, hogy kikerül­
jék a két. tűz közé kor ülés veszedelmét, az Al- 
pesekben küzdő haderőkkel együtt délnyugati 
irányban térnek ki a rövidesen összetalálkozó 
nemet és olasz haderők elől.

Anglia, mint azt Churchill kedd, esti alsó­
házi beszédében újra kijelentette, teljes iram­
ban készül a maga kiilön-háborújára Lon­
donban egyelőre nem látják világosan, vájjon 
a Földközi-tengeren készül-e az első csapás, 
vagy az anya ország eilend Azt sem tartják ki­
zárt, esetnek, hogy a támad,ás mindkét irányból 
egyszerre fog bekövetkezni., már csak azért is, 
hogy a brit hadiflotta átütő erejét ezáltal is 
megosszák. Azt. mindenesetre, mind a két rész­
ről sűrűn hangoztatják, hogy a nagy leszámo­
lás csat,, most kezdődik!

hl U
Köze! négy ór

müncheni találkozó lefolyása
hosszáig tartott a vezérek tanácskozása. — Megállapodás

francia fegyverszüneti kérés tekintetében
Münchenből jelentik: A Führer és a Duce 

Münchenben megtartott tanácskozásán meg­
egyezett. a két szövetséges kormánynak a fran­
cia fegyverszüneti kéréssel szemben tanúsítan­
dó állásfoglalásában, A megbeszélések befeje­
zés© után Hitler és Mussolini elutazott Mün­
chenből. Közvetlenül a megbeszélések befeje­
zése után a két. államférfi megjelent a vezéri 
palota erkélyén. Az utcán összegyűlt sokezer­
nyi tömeg leírhatatlan lelkesedéssel, tombolva 
ünnepelte őket- Hitler és Mussolini egymás 
mellett állt az, erkélyen és felemelt karral fo­
gadta az ünneplést- Mindenfelé barátságosan 
integettek, majd bezárult mögöttük az, erkély 
ajtaja- A közönség ezután feltörő lelkesedéssel 
énekelte a két szövetséges ország himnuszát és 
a háborús nótákat. Hitler lekísérte a Dúcét a 
palota bejáratához. Mussolini elutazása előtt, 
a búcsúzásnál a lakosság mégegyszer kifeje­
zésre juttatta rokonszenvef a. szövetséges or­
szág vezére iránt. Hitler a Károly herceg palo­
tától elkísérte a Dúcét a főpályaudvarra. A két 
szövetséges nép vezérei még egyszer elvonultak 
a pályaudvaron felsorakozott díszszázad előtt 
és üdvözölték a közönséget-. Mussolini a vonat 
elindulása előtt, barátságosan elbeszélgetett Hit­
lerrel. majd röviddel az olasz miniszterelnök 
különvonatának elindulása után Hitler kiv

a nemzeti szó­

ért-e-

lönvonata is elhagyta Münchent, 
cialista mozgalom fővárosát,

Münchenből egyébként a két vezer 
kézi étéről a következőket jelentik:

Münchenben kedden délután 4 órakor kez­
dődött meg a tanácskozás a Führer és a Duce 
között. A Duce délután 4 órakor a birodalmi 
külügyminiszter társaságában szállásáról a Ká­
roly herceg palotából a königsplatzi vezért 
palotába ment. Hitler a palota bejáratánál fo 
gadta és üdvözölte a Dúcét és Gianot- Ezután 
Hitler dolgozószobájában megkezdődtek a meg­
beszélések- A vezéri megbeszélésekkel párhuza­
mosan Hitler és Mussolini kísérete is eszme­
cserét, folytatott. A Königsplatzot. ahol a ta­
nácskozás folyt, elzárták a közönség elől.

A Stefani olasz hírszolgálati iroda ki­
egészítésként még a következőket közli:

A vezéri értekezlet délután 4 órakor kez­
dődött és 7 óra 45 percig tartott. Az értekezlet, 
két részre oszlott. Az első rész 4 órától 6 óra 30 
percig tartott és ezen csak Hitler es Mussolini 
vett részt- Az értekezlet második részén a két. 
ország külügyminisztere: Ribbentrop es Ciano, 
valamint Keitel vezérezredes és Rott/a tábor 
nők is megjelent. A tanácskozás ugyanabban 
a teremben folyt, ahol 1938-ban a müncheni 
négyes értekezletet tartották.

Ä német és olasz sajtó 
a vezért megbeszélés eredményeiről ír

Németország ragaszkodik a feltétel nélküli behódoláshoz. — Békekötésre
a fegyverszünet után sem kerül sor

Berlinből jelentik: A német sajtó szerint a 
müncheni tanácskozás határozatairól egyelőre 
semmit sem lehet tudni. Hangoztatják azonban 
a lapok, hogy Berlin feltételnéiküli kapitulált 
kíván. Mindenesetre tisztán látszik hogy a ..a-

met magatartást a francia hadműveletek folyta­
tásában és a sietségről való lemondásban egy­
aránt világháborús emlékekkel indokoljak. Ezek 
az emlékek indokolják most azt, hogy miért 
folynak a német támadások Bétáin lépes* után
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ÉLETET KRISZTUSÉRT
Endrődy László S. J

c. müve. Fiatalság, eszmények, sport­
lendület, —- majd a lelkiélet magasságai 
és eletszentség sugárzik Kaszap István 
életéből felénk a könyv 323 oldalán át.

mo-t
a másik -

ás. Általános az a vélemény, hogy az egyetlen 
elképzelhető követelés a feltételnélküli megadás, 
mart a német véderőnek a későbbi esetleges meg­
lepetések ellen mindéképpen biztosítani kell ma­
gát, Másfelől pedig Baudoin francia külügymi­
niszter beszédéből indokoltnak látszik a hadmű­
veletek folytatása esetleg Franciaország teljes 
megszállásával. Baudoin beszédével kapcsolatban 
kijelentik, hogy az ismét bebizonyította, mennyi­
re szükséges, hogy egyszer már végetérjen az a 
korszak, amelyben Franciaország állandóan fe­
nyegette Németországot. A német válasz kétség­
telenül kapitulációt fog követelni, de ez nem azt 
jelenti, hogy nyomában jön majd a békekötés 
Németország és Franciaország között. Jóiért esült 
német helyen rámutatnak arra. hogy a béketár- 
gyalásokról csak akkor lehet, szó, ha megtörtént 
a. leszámolás Angliával is. Franciaországnak ter­
mészetesen azonnal ki kell szolgáltatnia összes 
fegyveréit és hadianyagát.

Az angolellenes blokádra akarják fel­
használni Franciaország földrajzi 

helyzetét és gazdasági erejét.
Rómából jelentik: Az olasz főváros feszült ér­

deklődéssel várja azoknak a feltételeknek közzé­
tételét, amelyeket Hitler ée Mussolini Münchenben 
megállapított. Ezekről a feltételeikről a Popolo di 
Roma müncheni k ül cin tudósit ója megbízható for­
rásból a következőket jelenti:

— A feltételek teljesen észszerűen olyanok 
lesznek, hogy biztositják ■ minden meglepetés ellen 
azokat a katonai pozíciókat, amelyeket Németor- 
ország francia területen megszerzett. A katonai 
biztonsági intézkedések mellett, melyek az olasz 
és német hadsereg között bizonyos területi felosz­
tást vonnak maguk illán, a feltétetek másik része 
annak megakadályozására szolgál, hogy Francia- 
ország további gazdasági támogatást nyújtson 
Angliának. Ebből a célból-a következő feltéteteket 
állítják fel:

1. Franciaország átadja a tengelyhatalmaknak 
aranykészletét és külföldi hiteleit.

2. Franciaország átadja a tengelyhatalmak­
nak mindazon államok aranykészletét és kül­
földi hiteleit, amelyek Németországgal háborúban 
vannak, hahómban álltak, vagy amelyeket Német­
ország megszállt. Ereszben tehát Lengyelországról,
Norvégiáról, Dániáról, Hollandiáról és Belgiumról 
van szó.

3. Franciaország átadja a háború folytatásá­
hoz szükséges összes nyersanyagokat. Ezek a nyers­
anyagok: a kőolaj, réz, molibden és mangán.

4. Biztosíték arra, hogy Franciaországban 
azonnal megindul az ipari tevékenység és a mun­
kások visszatérnek a franciák álfal kiürített vidé­
kek gyáraiba.

5. Biztosíték arra. hogy Franciaország egész 
gazdasági, ipari, pénzügyi és kereskedelmi rend­
szere alkalmazkodni fog az a rigolellenes blokádhoz 
mindaddig, roig az Anglia elleni háború tart.

Hadianyagainak, hajóhadának és légi 
haderejének átadását követelik Francia- 

országtól.
A Popoln di Honin Genien át érkezett jelen­

tése szerint a tengelyhatalmak a Franciaországgá' 
való hii'r tibéke utján biztosítani akarják maguk­
nak azokat a pozíciókat, amelyek az angol biroda- 
'cm ellen: halworn további folytatását megkönnyí­
tik. I érme.-/,rte,. hogy 1 ranciaors/.ágtól hadianya­
gainak, hajóhadának i1 - légi h adere lének átadását 
i* követelik, amint azt Franciaország telte lül8- 
ban Némtországgal szemben. A tudósító felteszi a 
kérdést: vájjon elfogadja-e a Pótaín-kormány eze­
ket * feltételeket? Ha nem, a háború kiméletlenü1 
tovább folyik. Ha elfogadja, a hadműveletek a brit

szigetek ellen és a Földközi-tengeren is megindul 
nak.

Rómából jelentik: A Steíani jelentése szerint 
eddig semmit sem tudnak a Mussolini és Hitler 
müncheni elhatározásáról. A francia kormány ki 
jelenti, hogy ha a feltételek túlságosan kemények 
lesznek, Fronciaország folytatja a harcot. A fran­
ciáknak azonban már semmiféle komoly katonai

lehetősége nincs. A németek egyik serege 
Normandiai! át Bretagne feié menetel,
Loirenál, Bloie és Nevers között van. A harmadi’ 
Burgundián és a Jura-Alpokon át együttműködni 
készül az olasz seregekkel az alpesi arcvonalne

Az amerikai francia nagykövet Rnose« 
velttel tárgyalt.

Washingtonból jelentik: St Quantin washing, 
toni francia nagykövet félórás tanácskozást folvta. 
tott Roosevelttel. A nagykövet a megbeszélés után 
nem nyilatkozott, csak annyit mondott, hogy ez „ 
megbeszélés az 5 kérésére történi,

Roosevelt nem közvetít Németország 
és Franciaország között.

Washingtontól jelentik: Ear 11, az Egyesült 
Államok elnökének titkára téves értesülésnAt 
mondotta azt az olasz forrásból származó hin 
hegy Angit«» Roosevelt elnököt kérte fel közvefi' 

és Franciaország Között abbM 
a célból, hogy Franciaország elfogadható béke. 
feltétételek -t kapjon.

Lloyd George helyet kap az angol 
kormányban.

Londonból jelentik: Erősen tartja magát a 
hír, hogy a Chamherlain-kormány volt tagjii 
lemondanak és Lloyd George rövidesen fontos 
tárcát kap.

. -V sí ásslliiicti liBieientette, 
ssi íöüifei kívánja folytatni

§ háborút
Londonból jelentik: Churchill angol miniszter- 

elnök kedden hosszabb beszédet mondott az alsó­
házban. Kijelentette, hogy bármi történjék is 
Franciaországban, ez semmi változást nem hoz 
Anglia és a brit birodalom eltökéltségében, hogy 
folytatja a háborút, ha kell ^evekig, ha kell egye 
diih Beszéde 
getorezágban 
áll fegyverben.

háborút, ha kell ^évekig, ha kel 
során hangoztatta, hogy az angol szi- 
jelenleg egy és negyed millió ember

Berlin valasza Churchill harcias beszé­
dére. — Nem ajánlja, hogy Anglia totális 

háborút kezdjen.
Berlinből jelentik: A Steíani iroda jelen­

tése szerint német politikai körök Churchill 
keddi alsóházi beszédére megjegyzik, hogy az 
utolsó .-zót- majd a fegyverek mondják ki. 
Churchill olyan irányú kijelentését, hogy egész 
Angliát megerősített táborrá alakítják át. an­
nak jeléül tekintik, hogy az angol kormány 
kezdi elveszteni nyugalmát, mert elfelejti, 
hogy csak a. megnemerősítetl városok marad­
nak kívül a bombázási körzeten. Anglia a to­
tális háború felé halad, de ezzel a kormány
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Az olasz hadijelentések színhelyei
Az olasz félsziget, Lybia és olasz Kelet Afrika

még súlyosabbá válik népévelfelelőssége 
szemben.

A német külügyminisztériumhoz közel­
álló Börsenzeitung újabb száma azok ellen for­
dul. akik most a németek nagylelkűségére hi­
vatkoznak-

— Mi nem felejtettünk el semmit, — írja 
a lap, — akik ma könnyet ontanak, nevettek 
akkor, a-mikor a compiegnei erdőben védtelen 
mellünk ellen szuronyt szegezlek s -német asz- 
szonyók és gyermekek százai haltak éhen. 
Azok. akik most a világ ro-konszenvét, igyekez­
nek megnyerni, ujjongtak, am-ikor Versa illés­
ben átvágták az ütőerünket. Soha sem mulasz­
tottak e-i egy alkalmat, hogy szerencsétlensé­
günkben megalázzain-ak, gúnyoljanak- A han­
goskod ók ott kint a külföldön, akik ma a világ 
legtermészetesebb dolgának tartják, hogy. Fran­
ciaországgal szemben a. méltányosság és nagy­
lelkűség érvényesüljön, emlékezzenek arra, ho­
gyan jártak el 1918-ban Németországgal Nagy­
lelkűség! Méltányosság! Mikor járt el Francia- 
ország nagylelkűen és méltányosan Német­
országgal szemben? Németország kapui hét­
évé n át kitárton álltak Franciaország előtt, hét- 
évig volt. idő a -tárgyalásokra. Most. már késő 
tárgyalni. Franci-aors-zág nem volt hajlandó 
v-el-ünk együtt békésen e-gy új Európát építeni, 
ma kénytelen lesz tűrni, hogy ez nélküle tör­
ténjék meg. Nem az érzelmek és nem is a 
bosszú lesz mérvadó, hanem az okszerűség vi­
lágos -és józan ala-pelve. • Franciaország és a 
francia barát ok m egny u godba-t n a k. Ne féljenek, 
hogy francia mintára járnak el azok, akik 
európai felelősségérzet,tel és rendíthetetlen igaz­
ságszeret ettől építik fel a jövőt.

A nyugati féltekén fekvő gyarmatok 
kérdése.

Washingtonból jelentik: A képviselőház 382 
szavazattal 8 ellenében elfogadta a szenátus ál­
tal hétfőn már megszavazott batáj-nzatot, mely­
nek érteimében az Egyesült Államok nem egyez­
nek bele abba, hogy nem amerikai államoknak 
a nyugati féltekén lévő birtokait más nem ame- 
r’kái államra ruházzák át. Bizonyos pótlások vz 
gélt a javaslatot visszaküldték a szenátushoz

Megegyezés a német-olasz közös hadi- 
gazdálkodásra.

Rómából jelentik: Rómában főbb napon át 
olasz-német vegyes bizottság vitatta meg a két, 
ország hadigazdálkodását érintő kérdéseket. A 
megállapodásról készült jegyzőkönyvet kedden 
Írták alá.
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Még fo? ynak a harcok
Franciaországban

Normandiába és Bretagneba mélyen behatoltak a német 
csapatok. —• Á francia jelentés Cherbourg és Rennes

elestét közli
Bordeauxból jelentik: A kedd esti francia hi- 

vatalos jelentés szerint a német csapatok heves 
támadást intéztek az ellenálló francia csapatok el- 
len és mélyen behatoltak Normandiába, valamint 
a Bretagne-be. Előretolt különítményeik elérték 
Cherbourg.t és Rennest. Az ellenséges erők a 
Loirenál néhány hídfőállást építettek ki Orleans I 
és Nevers között.

A Loire és a vogézek között tovább nyomul- 
na,k előre a Jura felé. Lotharingiában és Elzászban 
is harcok folynak.

Londonból jelentik: A francia rádió a követ­
kezőket jelentette kedden este:

' csaták folynak és négy hadsereg áll el­
lent- az előnyomulásnak. Csapataink fáradlak, de 
tovább folytatják igen válságos helyzetben harcu­
kat. — A francia főparancsnokság rádió utján kö­
zölte azt is, hogy minden francia és angol katonát, 
repülőt és tengerészt figyelmeztetnek, hogy a kért 
fegyverszünet még nem lépett életbe és igy a fran­
ciák még nem tették le a fegyvert, terveznek 
fegyverszüneti tárgyalásokat, de ezek még nem 
kezdődtek meg. Mindenkinek kötelessége tehát, 
hogy folytassa az ellenállást.

Rómából jelentik: Politikai körök kijelentik, 
hogy az olasz hadműveleteket Franciaország ellen 
mindaddig nem szüntetik be, mig a franciák nem 
fogadják el a Hitler és Mussolini által megállapí­
tott feltételeket. Az angol birodalom ellen termé­
szetesen tovább folyik a háború.

Nyílt városnak jelentették ki a húszezer
lakoson felüli francia helységeket.
Bordeauxból jelentik: Pomaret francia belügy­

miniszter kedden rádiószózatot intézett a francia 
néphez. Felszólított mindenkit, maradjon helyén, 
mert a nyugalom szolgálja legjobban az ország ér­
dekeit. Maradjon mindenki akkor is a helyén, ha 
az ellenség megszállná azt a területet, ahol lakik.
A francia kormány a 20 ezernél több lakó ti váro­
sokat nyílt városoknak nyilvánította, úgyhogy a 
lakosságnak nem kell tartania a bombázástól. A 
francia hadsereg tovább harcol fegyelmezetten és 
nyugodtan. Ugyanezt kívánják a polgári lakosság­
tól is Franciaország élni akar és élni fog.

Francia menekülök áradata vonul 
Svájc felé. -

A francia-svájci határról jelentik: A mene­
kült-áradat., mely a Jura hegységen keresztül 
a határátlépő helyeken át Franciaországból 
Svájcba hömpölyög, hellyel-közzel valóságos 
népvándorlási méreteket ölt. Asszonyok, gyer­
mekek. öregek gyalog, kerékpáron, lovas jár­
művön és gépkocsikon lépik át a határt- So­
kan csak a legszükségesebb holmikat viszik 
magukkal hevenyészett batyukba kötve. A me­
nekülők áradathoz francra katonák, tisztek, 
vasutasok, vám- és határőrségi tisztviselők cso­

portjai csatlakoznak. Chaud-de-Fondsnál há­
romszáz francia katona — egy repülőtér le­
génysége —- lépte át a határt egy tábornok ve­
zetésével- A katonákat lefegyverezték és inter­
nálták.

Megszakadt az összeköttetés 
Párizs és Lausanne között.

Bernből jelentik: A franciák a svájci határ 
k'" ében lévő Montdor alagutat felrobbantot­
ták és ezzel megszakadt a vasúti összeköttetés 
Lausanne és Párizs között.

Légitámadás Köln ellen 
nagyszámú polgári áldozattal.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti Kölnből: Köln ellen junius 18-ra virradó 
éjszaka ellenséges repülőgépek légi támadást in­
téztek. A támadásnak hét polgári személy esett 
áldozatul. A sebesültek száma nagy. Néhány la­
kóház rombadőlt, mások részben megrongálód­
tak.
Német támadások az angol légi térben.

Londonból jelentik: Az angol légügymi- 
niíztérium közölte, hogy az éjszaka ellenséges 
repülőgépek szálltak el az angol partok felett, 
Kelet-Angliában légi riadó volt.

Londonból jelentik: A Reuter jelentése sze­
rint kedden este és éjszaka több ellenséges légi

Londonból jelentik: A Reuter jelentése sze- 
rint a francia rádió kedd esti adásában a követke­
zőkben ismertette a katonai helyzetet:

A keletről nyugatra folyó német előnyomulás 
Evreuxig és Chartresig ért el. A harcok kedden 
este Avrachei körül folytak. A második francia 
hadsereg a Tours-Blois-Orleans vonalat tartja, a 
Loiretól délre egységes arcvonalon s elkeseredett 
harcokban veszteségeket okoz az ellenségnek. Ez­
után következik az a hatalmas rés, amely Chateau- 
Thierry és Tardenois között támadt. Itt a németek 
Autunig nyomultak előre. Különösen erős az ellen­
ség nyomása Dijonnái, ahol az ellen égés oszlopok 
kettéváltak. Az egyik a Saoae vonalán eljutott 
diaion sitr Saone-ig, és a svájci határ felé tör 
előre. A harmadik francia hadsereg, mely a Magi- 
not-vonalat tartja Montmédylől Bázelig s amelyet 
részben kivontak volt állásából, újból felfejlődött. 
Jelenleg olyan hadműveletet hajt végre, amelyet a 
legnagyobb titokban kell tartani. A negyedik al­
pesi francia hadsereg zömét a Saone-nál nyílt rés 
fenyegette és ezért, a hadsereg parancsnoka azon-

Figyelem! Figyelem!
Mélyen leszállított áron kaphatok a

Magyar Szemle Társaság
következő müvei:

Hóman: A magyar történetírás utjai
ára 540 lei helyett c«aak 350 lei 

VVeiez: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 250 lel 

Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 
kezdetei ára 396 lei helyett csak 250 lei 

Szekíü: Bethlen Gábor
ára 460 lel helyett csak 300 lei 

Farkas:. Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak 250 Lei 

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 250 let

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó 
A könyvek gyönyörű diszlsötésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

■ , i : ■ . .................................. ........... ... ......'

támadás volt Anglia területe fölött. Az ellensé­
ges repülőgépek megjelentek az Essex-grófság- 
ban, Cambridgeshire-ban, Suffolkban. Bombákat 
nem dobtak le. Az angol légelháritó ütegek mű­
ködésbe léptek. Légi riadó volt Lincolnshire, 
Northämpshire és Norfolk területén is. A Tliem- 
ze felett az ellenséges repülők gyújtó és nagy- 
ere jü robbanó bombákat dobtak le. Essex grófság 
felett a légelháritó ütegek lelőttek egy ellensé­
ges repülőgépet. A keleti grófságokban is volt 
légi riadó.

Londonból jelentik: Hivatalos jelentés sze­
rint a német, repülők éjszakai támadásának 11 
halottja és 14 sebesültje van. Valamennyi pol­
gári személy. Hét ellenséges repülőgépet lelőt­
tek, Katonai célpontokban nem esett jelentékeny 
kár.

nal intézkedést tett a veszély elhárítására.
Bordeauxból jelentik: A Havas szerda dél­

előtti hadi jelentése szerint az ellenség nyomása 
valamennyi ponton tovább tart. Kedden este a né­
metek jelentékeny előhaladást nem értek el.

Menekültek özönlenek át a spanyol 
határon.

hunból jelentik: A francia politikai élet ve- 
zetőineik menekülése tovább tart. Most. többek kö­
zött Jeannettey, a francia szenátus elnöke is spa­
nyol területre érkezett. A szenátor Portugáliába 
igyekszik.

San-Sebastianból jelentik: Franciaországi, 
hollandiai és belgiumi menekültek társaságában 
Spanyolországba; érkezett. Rotshild zsidó bankár, 
A menekültek között, több volt francia miniszter 
is van.

Valenciából jelentik: Valencia mellett Gon- 
dia repülőtéren leszállt két francia hadirepülő­
gép. A francia gépek vezetői kijelentették, hogy 
nincs szándékukban tovább harcolni.

Francia és spanyol hajók vitája 
a tengeren.

Alicanteból jelentik: A partok közelében spa­
nyol vizeken egy francia hadihajó feltartóztatott 
egv spanyol gőzöst. A gőzösnek egy spanyol ha­
dihajó sietett, segítségére, mire a francia hadi­
hajó elmenekült,

Zürichi nyitás, Párizs —, London 16.10, New- 
york 446, Milánó 22,50, Berlin 178.25, Varsó 90, 
Belgrád 10, Bucure$ti 225.

Csecsemő holttest egy óvári kertben. Szat- 
márról jelentik: Varian Vasile óvári csendőrőr 
mester jelentette a szatmári ügyészségnek, hogy 
Arii Julianna falubeli lány házának kertjében 
egy újszülött csecsemő holttestét találták elás­
va. A leányt letartóztatták és bekísérték a szat­
mári ügyészségre. Arii Julianna elmondotta, hogy 
néhány nappal ezelőtt, szülési fájdalmak lepték 
meg. Az anyja sietett segítségére. A továbbiakról 
— vallomása szerint — azonban nem tud, mert 
elvesztette eszméletét. Lehet, hogy a csecsemő 
halva született és anyja a kertben elásta, de 
hogy valóban igy történt-e, arról nincs tudomá­
sa. Az óvári csendőrség szerint, a lány őrizetbe­
vétele után öngyilkosságot kísérelt meg. Arii 
Julianna viszont tagadja, hogy öngyilkosságot 
aJuu-t volna, alkövaini., A. vizsgálat tart
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Négyfelé szakadt 
a védekező francia hadsereg
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1940 junius 1-én nyílt meg a

Band Hotel Movila és Biilor
szállodák

Carmen-Sylva Fekete tengeri fürdőn
50 százalékos vasúti kedvezmény

ic0 cZOha 300 áesrval, fürdőszobák, teljes komforttal és luxus ágyneművel felszerelve.
Elsőrendű étterem, román, n.agyor és nemzetközi konyhával.

Uylivm jamiiss 1-töl sieplEtóer 1-i$,
Rheuma, tstas, angolkór, skroíula, női betegségek, csont, tuberkulózis derékfájás és általános 

gyengeségben szenvedők biztos gyógyulást kapnak.
Pausálkurák, hideg és meleg iszapfürdőkkel.

20 napos kúra meleg iszapfürdőkkel, taxákkal, együtt

lei 7.000.- és isi 8.300,-
egy személy részére, vagy 10 napos kúra két személy részére szóló jegyfüzetek alapján.
Jegyíüzetek, prospektusok és jelentkezések szobák lefoglalása vegett lapunk kiadóhivatala 

utján, Oradea-Nagyvárod, Str. Regele Carol II. Wo. 5.
■, tW

in uyy v in ».wyw.- -----— ---
Forduljon bizalommal kiadóhivatalunkhoz.

A török külügyminiszter 
Moszkvába utazik ?

Belgrádiból jelentik: A „Politika“ istanbuli tér rövidesen Moszkvába utazik. A hirt még nem 
jelentése szerint Saracsoglu török külügyminisz- I erősítették meg,

»»»e******************** * ** *************************************

Kedvezményes vetőmagot kapnak 
az árvízsújtotta gazdák

Bucurestiből jelenti a rádió: Ionescu Si­
nes ti földművelésügyi miniszter elnöklete alatt 
tegnap délután nagyfontosságu ülést tartottak 
a minisztériumban. Az árvizsujtotta vidékek

újra vetésének kérdésével foglalkoztak- A ká­
rosultak 30 százalékos kedvezménnyel kapnak 
vetőmagvakat.

Á fejedelem előtt
Irta: Mihály László

A rekkenő nyári napmelegben égetően íz ott.alt 
a háztetők s átforrósodva, sarun keresztül is sütöt­
ték a talpat az utcakövek. Csak a palazza vastag 
kőfalai dacoltak a hőséggel, amely kiüresített tü­
zes katlanhoz hasonlóvá tette Ferrarát. Lélek se 
rsellenget künn a délután, csak néhány alvó nyűit 
végig lustán, mozdulatlanul az árkádok alatt.

A DEste castcllo felvonóhidján két lovas ro­
bogott végi2. Rangosabb fiatal deák volt látható­
lag az egyik g nem is idevaló, a mögötte nyargaló 
nyurga, fekete legény meg a szolgája. A kapu előtt 
megtorpantak, leugrottak a lóról s a fiatalember 
hátraszólt:

— Várj meg itt Racacinus, amíg bent leszek 
a Principénél. Szundíthatsz is egyet, ha kedved 
tartja! — Ezzel már nyújtotta is az ott álló a'a- 
bárdosok felé a fejedelem meghívó epistóláját. A 
Iegyverek nyele tisztelettel koppant a fokihoz és 
a kapu szélesre tárult előtte. S a diák arcán nem 
titkolt megelégedéssel ment befelé. Eszébe jutott 
hirtelen, amikor két esztendővel ennckelntte Mar­
tiniig Acerbushoz indult és annak a «/algája várta 
fit a faluvégi hídnál. Milyen büszkének, megtisz­
teltnek érezte magát akkor, de mi az a mostani­
hoz?! Mi minden történt ifju életében azóta. Most 
már 5 is parancsolhat, valakinek s nem a Dráva 
mocsaras kiöntéseibe mezítelen lábát belelógato 
falusi fiúcska többé. Mennyit el ábrándozott ott 
egyiiltében, de még álmaiban is merésznek tetszett 
volna, hogy öt, eev valóságos fejedelem I ugarija. 
Most már n is humanista celebritaa és poéta — tet­
szet gett magának fiatalos hevülés.sc! — akinek 
híre bejárta Ferrarát, de még túl is jutott rajta. 
Epigrammáinak, rannenjem-d; első gyűjtemény" a 
minap került ki az egyik előkelő könyvit! űatdó mű­
helyből. Előbb kéziratban kenugtek szét a ver-ek, 
pajtásai másolták ie a convictusban és az universi-

Szeplös, foltos, kiütéses, pattanásos, ráncos, 
mittesseves arcbőr, bársony sima, tiszta, üde, ró­
zsás. tetszetős, vonzó és szép lesz a Génius arc­
krém használatától. — Egy tégely esteit 
vagy nappali arckrém 50 lei. Géniusz púder 45 
lei. Géniusz szappan 25 lei. Készíti és postán 
szétktildi utánvéttel Földes gyógyszertár, Arad. 
Levelezőlapon megrendelhető.

Szép eredménnyel vizsgáztak 
az udvarhelyi katolikus diákok

Udvarhely. Saját tud. A Székelyudvarhelyi 
római katolikus főgimnázium végzett diákjai a ma. 
rosvásárhelyi vizsgáztató bizottságnál érettségiz, 
tek. Az intézetnek 19 növendéke állott vizsgára, 
akik közül 14 eredményesen vizsgázott.

Kétmillió lel kárt 
okozott az áradás 
Kolozs megyében
Kolozsvárról jelentik: Nemcsak Szamos, 

megyében, hanem Kolozsm egyében is nagy ká­
rokat okozott a felhőszakadás. Szásztenes és 
Gyalu között iszaptenger borította be a termő­
földeket. Szászlóná.n az ár behatolt a házak bel­
sejébe és nagy rombolást okozott. A kutekba 
befolyt a víz, az ivóvizet hasznavehetetlenné 
tette s az egész falu ivóvíz nélkül áll. Magyar- 
fene-sről és Tordaszentlászlóról érkezett hírek 
szerint, a hatalmas áradásnak emberáldozatai 
vannak. Az ár állítólag négy asszonyt sodort el, 

Uj fordán az esőzésektől megduzzadt Rá­
kos-patak szétrombolta a Marinka-hidat 9 tel­
jesen elöntötte az újtordai cigánytelepet, úgy­
hogy 25 ház lakóit ki kellett telepíteni. A Hes­
s’U-patak a Tordai-hasadékban újabb rombolá­
sok,d vitt véghez.

Az esőzések következtében történt áradá­
sok során Nagyenyed főtere is víz alá került- 

A megyei prefektúrán kérdésünkre kije­
lentették. hogy az áradás Kolozsmegyében, hoz­
závetőleges becslések szerint, 2 millió lei kari 
okozott.

lason, de hamarosan olyan kedveltté vált, hogy a 
mester szín esen belement az anyagi kockázatba 
ami egyébként, itten is nagyhírű nagybátyját te­
kintve — nem is látszott olyan túlságosnak. Köl­
tői talentuma rövid idő alatt gyönyörű, dús vi­
rágba szökkent, mint az egyetlen éjszaka alatt cso­
dálatosan kihajtott rózsafa. Milyen könnyen folyik 
szájából az édes poétái -zó! Néhány pillanat és ott 
áll majd Le on ellő úr, Ferrara fejedelme előtt.

Benn szertartásosan, azonban a ceremóniában 
minden nehézkesség nélkül bántak vele, s a beLö 
szolgálattevők nyomban a fejedelem dolgozószo­
bájába vezették.

A fejedelem egyszerű fekete bársony öltöze­
tében és keresetlen mozdulataiban is inkább csen­
des tudós félének, semmint páváskodó. dölyfös íő- 
nemesnek, tyrannusnak látszott. Vörhenyes baját 
már megülte a dér s elől teljesen kikopaszodott i 
ezáltal valószerűtlenül magassá tette homlokát. 
Derűs kék szemében, ha beszélt, az érdeklődé* és 
értelem friss tüzel gyűlt a,k és ilyenkor átmclege- 
dett sovány arca is. amelynek kiss kiugró csont­
jára rátapadt a száraz, pergamentszerü bőr. Olykor 
köhögött. Valami belső kór emésztheti — gondolta 
János, ahogy jobban megnézte a lázasnak tűnő 
szemet.

Meghajolt, pillanatnyit szembenéztek és ek­
kor megszólalt a fejedelem vonzó, puha és mégis 
felsőbbségesen parancsoló hangján:

— Isten hozta! — vette át a könyvet amelyet 
Janus mély meghajlással nyújtott át. — Ali. egyi- 
ket-má:ikat ismerem már. másolatban hozzám ju­
tott. Van betinök valami nyugtalanító, lefojtott 
erejű vadság, eredetiség, azokat találtam meg 
benne, amiket a mi poétáinknál hiába keresnek: 
az idegen, ismeretlen tájak varázsát. Ezt nem lehet 
elat; ikus mintákból elsajátítani. L -ne!'"tt a latin 
nyelvezet — és nem hizelgek, ha ezt állítom 
tökéletes. Se- Oh». ív--. r»ívkőri derék mesterem, 
elragadtatva Le ' nv Eddig azt hitte, hogy
a b égvén tű Hak mind nrhézfejöeV ! ennyire Örü­
lök. hogy ez a kissé, csökönyös hite — ez e%v-zpr

megcáfolódott. Ugyancsak tanácsadóm, Giovanni 
della Torre modenai püspök is dicsérte es aján­
lotta gráciámba.

Janus az elégedettség jó érzésével hallgatta a 
fejedelem szavait. Már az is, hogy nem tegezte, a 
magasabb rangnak és idősebbek jogán, hanem ma- 
gázta, „per Voi“ s-ólitotta, a tisztelet és megbe­
csülés jele volt. S amit a modenai püspökről hal­
lott az is Igen. megörvendeztette. Az universitas 
semes ter-b etek esz tő ünnepségén szavalt a versei­
ből, a végén a püspök odajött hozzá utólag
tudta meg, bogy kicsoda — és olyan kedvesen 
mondott neki néhány meleg szót, szakértői taná­
csokat és búcsúzásul azt. hogy bármikor szívesen 
segítségére iesz.

— A J a mis Pannonius — úgymond a fejede­
lem, — ha nem csalódom, ugy-e, nem családi név-. 
De így van rendjén. Aki ide jön földünkre, az újjá 
születik, új emberré válik. Jól választotta. Nem ta­
lálhatott volna ennél alkalmasabbat. De érdeke!: 
melyik részéről származik Ungheriaúak? Hiszen 
olyan változatos vidéki! és paradicsomi bőségii or­
szág es olyan más!ajtájuak az emberei.

János könnyedén válaszolt:
— Éppen az egykori Pannóniában születtem, 

serenissime, szlavón földön. Családom azonban 
magyar és magyar nemesek vagyunk.

— Jól hallok?! Pannóniában?! Mélyen meg-l 
gondolkoztál az, amit mond és... igen igen sors­
szerűt látok benne. Biztosan tudja, hogy ott állott 
a dicső Sirmium, a „mater urhiunt“, ahonnan a 
latin kultúra szétsugárzott az egész Pannóniára. 
Szent Ambrosius is megfordult ottan. Nevizil 
legendája is fűződik hozzá. Boldog az, aki ott ki­
hatja meg a napvilágot, e város ősi kövei kozott.

— Akkor én is részese vagyok e boldogság« a-K 
serenissime, mert anyám e város.

Ser LcnneUo tekintete felragyogott. Ha inéi.««- 
sá#a vissza ném tartja, talált még át is karolyi' ?*
<zro karja szinte ölelésre lendült orom eben.
Hangja bizalmasan, afyailag csengett:

__ Dm immortalee! Halhatatlan istenek uy
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Biztosítják az ország lakosságának 
és a hadseregnek tűzifával, búzával 
és növényi olajokkal való ellátását
Nagyfontosságu rendeletet adott ki a nemzetgazdasági 
miniszter. —■ Á rendelkezések legfontosabb intézkedései

Bucurestiböl jelenik: Az ország lakosságának, 
-ta!arcint a hadseregnek tűzifával, búzával és nö­
vényi olajokkal való ellátásának biztosítására a 
miniszterelnök ellenjegyzésével Cnncicov nemzet- 
gazdasági miniszter nagyfontosságn rendeletet 
adott ki. A rendeletik kibocsátása a rendkívüli 
felhatalmazásról szóló törvényrendelet alapján tör­
tént. Itt közöljük a vonatkozó rendelkezések fon­
tsabb intézkedéseit:

8 hadsereg faellátásának biztosítása

A rendelet első szakasza az erdougyi szervek 
új beosztásáról intézkedik és kimondja, hogy az 
erdőmérnöki karnak a vezérkar és a tartományi 
közigazgatási hatóságok megbízottjaival teljes 
egyetértésben kell dolgoznia a lakosság és a had­
sereg faellátásának biztosítására. A második sza­
kasz értelmében az erdőiigyi szervek munkája nem­
zetvédelmi munkának tekintendő 6 éppen ezért az 
erdőügyi szerveknek az erdőügyi munkában ta- 
pasztáit bármely kihágását, hanyagságát, mulasztá­
sát a katonai törvénykönyv értelmében büntetik;

Milyen nyilatkozatot kell aclniok 
az erdőkitermelőknek?

3. szakasz. Valamennyi fakitermelő köteles 10 
uapos határidőn belül aláírt nyilatkozatban jelen­
tést tenni a megyei erdőügyi hatóságoknak a mi­
nisztérium munkaprogramjának megfelelő vi­
szonylatban a kitermelés állapotáról. A kitermelési 
munkarendet a megyei erdőügyi hatóságok meg­
változtathatják a hadsereg, a polgári lakosság és a 
hatóságok tűzifával való ellátásának érdekében. 
Legelőször is a már levágott fáikat kell a rakodó-

a fátum. Akkor te majdnem római vagy, fiam. És 
tulajdonképpen haza találtál a latin anyához. Mcg- 
éreztem. Most már nem csodálkozom semmin.

Utána italt hozatott a szolgákkal és meghit- 
tebben beszélgetett vele, vagy csak ő képzeli így? 
Buzdította nagyon epikus mű írására. Lehet, hogy 
épen családja tetteinek megéneklésére gondolt, 
de akkor is tiszteletet és hálát érdemel az ilyen 
törődés. Észrevette azt is, hogy Martialist különö­
sen szereti és ajánlotta a régi rómaiaknál is meré­
szebb mintát: Baeeadelüt. Sőt nem maradt a szó­
nál, hanem előkereste a becses kötetet.

— Házunk és asztalunk mindig vár téged. Ja­
nus Pannonius, ha nem lenne más helyed. Megbe­
csülünk és megbecsüljük a hasznos és tehetséges 
embereket, már pedig te fiatalkorod ellenére ki­
váló vagy. E gyűrűt barátságunk jeléül vedd. őrizd 
meg. De ne legyen számodra Polycrates gyűrűje.

Dicsőségtől égő orcával szédelgett ki a palaz- 
znnól. Boldogsága zuhatagának első habjaiban 
künn várakozó cubiculariusa fürdőzött meg bősé­
ges borravaló formájában. Szerencse fia. Vagy a 
bibliai példabeszéd tíz talentumos férfiú, aki tete­
mes summáját ugyanannyival megkamatoztatta. A 
másiktól amije nincs, az is elvétetik. Igazságtalan­
ság ez, mégis az élet törvénye. A szegény csak pe­
nészedé rézpolturákat rsik élére, a gazdag gyűjt 
igazán. Tapasztaltabb volt annál, semhogy minden 
udvarias, szemben agvondicsérést teljes értékűnek 
vegyen, de az ajándékok mégis beszélnek Önma­
gukért és egy fejedelmi personalitás nem játszha­
tok szavával könnyelműen, mint egy felelőtlen 
versfabricator. Az első érzés, amely kialakult a 
lelkében Sír Leon,ellő iránt, a hála volt... Min­
den óvó szeretet mellett sem kényeztették el hon. 
vágyai, szándékai megértetlenck maradtak. Kivi­
rágzott her ne a hála mindenki iránt, akitől csöpp 
«eretetet, jóságot kapott s ami legfőbb: megisme- 
fest. Édesanyján. Vitéz Jánoson. Ser Guarinon kí­
vül most a fejedelmet is belefoglalta e hála-koszo- 
fúba. Mivel rój ja le adósságát? Mig lovacskája pat­
kói ott csattogtak, szikráztak az utcakövekeu, már 
verssorok motoszkáltak az agyában és ezek a ha- 
•Almás éf- nemes Le one 11 ó urat gloriíinálták.

állomásokhoz szállítaná az erdőkből. A munka­
program végre nem hajtása, vagy a nyilatkozatok 
megtagadása, hamis nyilatkozatok adása az 1010. 
március 4-iki törvény értelmében büntetik.

A műszaki személyzet katonai felmentése 
és a rekvirálások alóli fölmentés.
4. szakasz. A munkaprogram végrehajtásának 

biztosítására kérni lehet az es.etleges munkaerők 
katonai fölmentését. Hasonlóképpen a munkálatok 
zavartalan folytatásának érdekében kérni lehet a 
különböző jármüvek, szerszámok rekvirálás alul 
való mentesítését. A fölmentést a vezérkar arra 
az időre adja meg, amig a munkálatok érdekében 
arra szükség van.

5. szakasz. A munkaprogram végrehajtásának

érdekében az állami kezelésben levő erdők kivé­
telével a megyei erdőkben ki lehet egészíteni # 
szükséges számra a személyzetet. Az illetékes me« 
gyefőnököknek az erdőügyi hatóságokkal karöltve 
minden segítséget meg kell adni a munkamenet 
biztosítására. /

Az erdővidék környékén lakók f 
kötelezettségei. /

6. szakasz. Azoknak a községeknek a munka­
képes lakosságát, akik a kitermelésben levő erdők 
közelében laknak, a helyi hatóságoknak kötelezni 
lehet arra, hogy álljanak az erdei munka vezető­
ségének rendelkezésére. Hasonlóképpen igénybe 
lehet venni a környéken lakók igavonó állatait és 
jármüveit a munka érdekében. Az igénybevett jár­
müvekkel akár a bevagonozó állomásra, akár ese- 
tenkint a faipari központba lehet szállítani a fát.

7. szakasz. Az igénybevett munkásokat kollek­
tiv szerződés alapján kell szerződtetni. A szerző­
dést az illetékes községházán kötik. A rekvirálást 
is itt eszközük a napi bérnek, vagy árnak megfe­
lelő összeg ellenében. Koefliktus esetén a megyei 
munkaügyi felügyelő az üeltékes. Ebbéli az eset­
ben is kötelesek azonban a munkások dolgozni, 
vagy szolgálatban hagyni az elrekvirált dolgot, 
mindaddig, amig a munkaügyi felügyelő az ügyben 
döntést nem hoz. Munkára osztani, vagy elrekvi- 
rálni csak az illető vállalat képviselője előtt lehet.

S. szakasz. Abban az esetben, ha a közvetlen 
közelben nincsenek alkalmas emberek, alkalmas 
szerszámok, jármüvek, az illető megyefőnök más 
megyéből is kérhet munkásokat és jármüveket.

Á hadsereg való ellátása
Az ország lakosságának, de elsősorban a had­

seregnek a szükséges búzamennyiséggel való ellátá­
sának biztosítására a következő rendelkezéseket 
adták ki:

Z. szakasz. Az itt felsorolt vármegyékben a kö­
vetkező felesleges búzamennyiséget kell össze­
gyűjteni és beszolgálni a nemzetvédelmi miniszté­
rium intendenciájának: Te-mes 600 vagon, Mehe- 
dinti 200 vagon, Dőlj 700 vagon, Romanati 500 
vagon, Teleorman 800 vagon, Vlasca 100 vagon, 
laloranRa 350 vagon, Constanta SCO vagon, Ca- 
liacra 900 vagon. „ A„..

A búza zárolása. ’' «wgw
2. szakasz. A fent felsorolt vármegyékben zár 

alá helyezettnek nyilvánítunk minden raktáron 
levő búzamennyiséget. A búzát a megyefőnökség­
nek kell átadni, mindaddig, amig a fenti mennyi­
séget el nem érik a jelzett vámegyékben. Azokat 
a búzamennyiségeket, amelyeket a hadsereg már a 
rendelet megjelenése előtt zárolt, be lehet számí­
tani a kért tételekbe. A zárlat azonnal végetér, 
amint a kért tételeket a vármegyék összegyűjtöt­
ték.

3. szakasz. A búzamennyiségek összegyűjtésé­
vel és a feladó állomásra való szállításával a me-

WSSmíh ■ ■- . :: ■ : í
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gyefőnököt bízzuk meg. 1940 június 27-ig a me­
gyefőnökök kötelesek közölni az átvevő állomáso­
kat és az átadás napját.

A búza ára.
4. szakasz. A búza árát 10 tonnás vagonokban 

75 kilomrammos hektoliterenkiuti súllyal és há­
rom százalék idegen anyaggal franco átadóállomás 
54 ezer leiben állapítjuk meg.

Minőség szerint egy százalékkal lehet növelni 
vagy csökkenteni a fenti árat, több vagy kevesebb 
idegen anyag esetén.

Az átvétel és a vételár kifizetése.
5. szakasz. A búza átvételét és a vételár kifi­

zetését a nemzetvédelmi minisztérium intendens- 
szervei eszközük, a vételárat átvételkor a szállj - 
tási helyen adják át.

6. sakasz. A CFR és a PCA gondoskodik a 
megfelelő szállítási eszközökről.

7. szakasz. A jelen rendeset végrehajtásával a 
MAN intendáns igazgatói, a CFR igazgatósága, a 
P. C. A. igazgatósága, valamint a fölsorolt várme­
gyék megyefőnökei bízatnak meg.

A rendeleteket Tatarescu miniszterelnök és 
Mircea Cnncicov nemzetgazdasági miniszter 
irta alá.
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EMBEREK ES TÁJAK
Jugoszlávia 

a százarcu ország
Úgy vetem papirosra ezt a levelet, bará­

tom, min1- a festő a vázlatot; csak nehány eira 
gyeit vonás, egykét név, élmény, hangulat s 
amint lepereg előtted, mint filmkockák soro­
zata, képzeleted varázslata majd színes, ízes 
és pompás képpé teljesíti, tiad bízom a művé­
szi alakítást, én csak a súgó vagyok, a szerep 
a tiéd. Hunyd be a szemed és hallgasd töre­
dezett szavaimat, és magadba mély ed ten. túl a 
földi színeken és hangokon: halld és lásd a 
százarcú országot, Jugoszláviát.

Nézd a tájat.
Amint a vonaton elindulsz a szép Belgrád­

iból. mint a képeskönyv tárul ki előtted a Su- 
madija áldott földje, sírok és halmok, fiatal er­
dők. lenge szilvaligetek, békés falvak, oszlopos 
boltíves 'parasztházakkal, mezőn dolgozó as­
szonyokkal; sűrűn látsz pásztorokat, amint 
nyakukban viszik a kis bárányt, mintha az 
ókeresztény művészet .,Jó pásztor" ábrázolá­
sait látnád. De egyébként is sokszor megejte­
nek ókeresztény hangulatok: déli Szerbiában 
az ortodoxia bizánci pompája kápráztat, Ople- 
nac királysírjai a márvány és alabástrom titok­
zatos csillogásában őrzik a paraszti, hősi és tör­
ténelmi Karagyorgyevics dinasztia elnémult 
nagyjait, Zágráb székesegyházában a szent- 
istváni kereszténység hangulata csap meg s a 
főbejárat magyar király-szobrai kiírthatatlanul 
őrzik az ősi testvériség emlékeit.

Csodáld meg az erdős dombok koszorú­
ját. a nemzet szent hegye, az Avaia tetejéről 
Óriási körben tárulnak eléd a szelíd halmok, 
a barátságos lankák, a friss és harsányzöld 
mezők s fölöttük a komoly hegyoldalak, bor­
zas fekete lomb-üstökükkel. Itt. ahol állsz, ró­
mai erőd nézett le valamikor Moesia meghó­
dított mezőire, amelyeket azóta is, jó kétezer 
éve. furcsa nevű népek tengernyi vére áztatott- 
És most itt. e sokezeréves csatatér fölött, fe­
kete márványok pompájában, komoran és 
epikus fenségben tornyosul az Ismeretlen ka­
tona emlékműve, Mestrovics Iván alkotása, 
óriási piramis. A fáraók nem álmodhatták 
szebbnek és nagyszerűbbnek őrök nyugvóhe­
lyüket e ciklopsi templomnál: két tlőcsarnokos 
görög -emplom valóban s az előrenyúló csar­
nok tömör tetejét népviseletbe öltöztetett pa­
raszt kariatiszok tartják, hatalmas izmos, pa­
rasztasszonyok, tizenkét emberfeletti alak. ti­
zenkét vidék népviseletében, köztük a legelső 
a művész édesanyja. Itt fönn. ezen a heroikus 
csúcson, nemcsak harcos századok emléke leng 
körül, hanem szinte magának a népnek lelke 
testesül meg

Műit és jelen, nép és föld. talán sehol a 
világon nincs ilyen szerves összefüggésben egy­
mással. .mint itt. Nézd a jelent: Vrnjacska Ban­
ja melegvízforrásai fölött márványcsarnokok 
és pazar pergolák csillognak a rózsaligetek vi­
rágzásában s ebben az előkelő és művészi kör­
nyezetben parasztok ezrei sétálnak és gyógyul­
nak- Itt nem urak kiváltsága a tiszta, egészsé­
ge1 adó. kényelmes és pihentető fürdő, hanem 
mindenkié- A Gócs-hegy körülveszi ezt az ál­
dod völgyet s bizonyára természetesnek talál­
ja ezt a demokráciát. Itt önérzetesen valóban 
élik a közös múltat, éti valóban mindenkié a 
közös harcokban vérrel áztatott föld. itt a tör­
ténelmi múlt nem csupán sallang és cifraság, 
hanem a ma nyelvére lefordított elveken való- 
bág- És a fürdőtől nem messzire az ősi ortodox 
kolostor és székesegyház: Zsacsa. István szerb 
király hétszázéves szenthelye, a föld és a múlt 
«pejét a vallás egyesítő és forrasztó erőivel te­
téz:. 1“ szentelték ős időkben a püspököket, itt 
£lt és halt meg Szent Száva, az első szerb ér­

sek, itt koronázták és koronázzák ma is a ki­
rályokat,. Bizánci jellegű freskói, püspöki pa­
lotája. kolostora, hieratikus magányossága a 
környék felséges egyszerűségében-

Néz Hercegovina és Bosznia sziklás, ke­
mény arcát a karsztos hegyek viharoktól ba­
rázdált, zúgó vizektől mosott, fantasztikus fin­
torokat vágó szürke és zöld szakádé kai között. 
Vad és heroikus szépségek zuhannak rád, 
amint a kis vonat lihegve vágtat veled a szen­
vedélyes folyók völgyeiben és a sivár kőtöme­
gekből hol fagyos források buggyannak, hol 
örökzöld ligetek harsannak ki hirtelen. Mos­
tar mellett suhan el a keskenyvágányú: egy 
pillanatra felivel előtted karcsú lendülettel a 
római hid. amelyet törökök építettek a Neretva 
sziklás medre fölött, Szomjasan szívod magad­
ba a minaretek valószínűtlen keleti költészetét 
s miután végigvágtattál a sziklás peremén, le- 
ereszkedel a Boszna és a Miljacska völgy ebe: 
minden varázsával feltárul előtted fehér ragyo­
gásban a száz mecset városa, a megelevenedett 
Ezeregyéjszaka: Sarajevo. Uj arca a százarcú 
országnak: Szerbia ortodoxiája. Horvátország 
és Szlovénia katolicizmusa mellett ez itt Mo­
hamed földi paradicsoma A minaretek tűhe­
gyei kíváncsian kutatják a kék ég örök titkait, 
a müezzinek elnyújtott, ősi imádsága a pró­
féta igazságát harsogja a földi tülekedés zsiva­
jába, a Beg-mecset udvarán jámbor muzulmá­
nok mosakodnak, mielőtt bemerészkednének az 
aranymozaikok tündéd fényében sugárzó me­
csetbe és az óra!orony olaszos emeletei fölött a 
mekkai időt mutatja a fáradt és közömbös tö­
rök óra- Lent a mélységben a Csarsija apró és 
zsúfolt utcái zsongnak, hitetlenek és igazhívők 
kavarognak a mese és az üzlet mesgyéjén, kar­
nevál ta-kaságban, köpenyes muzulmán nők 
suhannak melletted rejtelmesen, a fekete fe- 
redzse irigy pajzsa mögött és ha sűrű a fered- 
zse, tudhatod, hogy csúnya nő lappang mö­
götte.

A Szentirás elapjan mutatja be Szent Józsefet; 
P. GALLUS TIBOR:

Szent József lelke
c. könyvében. Rámutat benne Szent Józsd 
erényeire; nagy szerénységét, rejtett munkás 
életét méltatja. Olvasása előrevisz az erényes 

életben.
Ára: 55 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok ltiadóhivatalá- 
1 írnál, Nagyvárad, Str. Regele Carol II. 5. sz,

És nézd meg a síkok, a halmok, a sziklák 
és a tenger gyönyörűségei után az új arcot: 
Pl:tciva csodáit, a tizenhat tavat, a vizek es 
vízesések türkiz, malachitzöld, azúrkék és zöl­
des habos fehér zuhataga.it, az idilli béke és a 
vad romantika e tündéd táját. S ha elvará­
zsolt a szigetek gyöngysora a mesés Adrián, 
mondd: mit érzel, mikor Bled tündértavának 
tükrén siklik csónakod a kis sziget, a vágyak 
harangja felé? Itt az alpesi tájon, a Tnglav ha­
vas csúcsa alatt, a fűszeres és ízes levegőbe 
már tengeri szellők és illatok vegyülnek s a 
víz varázsa éppen úgy ellankaszt, mint akár 
Bobinj tavának zöldellő partjain, a meredek 
dolomitfalak között.

Vagy nézd a városokat: Zágráb nyugatias 
előkelőségét és történelmi hangulatát, a gót 
katedrákat, Szeht László alapítását, a barokk 
érseki palotát, a komor városkaput, a Kamenita 
Vratat. a Boldogságos Szűz csodatévő szobrá­
val, a Frangepán és Zrínyi-emlékeket, nézd 
Ptuj és Gelje várát, a bajbakeverő Cillelek egy­
kori hat-almának emlékeivel, a régi római di­
csőség siralmas romjaival. És nézd Ljubljanai, 
felséges várával, árkádos városházával, a né­
met lovagrend emlékeivel s egykori templomá­
val, felelőtlen és kirívó felhőkarcolójával, 
amelynek tizenkettedik emeletén a kávéházban 
zajlik a kisváros nagyvilági élete. Éppen pün­
kösdi hangulatban virágzik a város, apró bér- 
mátkozok sürögnek az utcákon és a templo­
mokban: itt Krisztus él és uralkodik.

És ha megnézed Dusán, a „hatalmas" cái 
híres emblémáját az egyesített jugoszláv cí­
merben, mindent megértesz: egy arccá olvad 
ez a száz arc és kivirágzik benned a bizonyos­
ság. hogy a száz arc egy lelket takar. Sotva 
Sloga Srbina Sósava — csak az egység ment­
heti meg Szerbiát, mondja a kereszt négy me­
zejébe helyezett négy görög szigma. Ez az egy­
ség, ez az egy lélek fogja össze a síkot, a szik­
lákat, a tengert, a havasokat, a zúgó vizeket, 
az ortodoxiát, a félholdat és a keresztet-, Ce- 
tinjét és Ljubljanát, Zágrábot íí Sarajevo!, 
így értsd a száz arc titkát-
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Szerkesztősé" és kiadóhivatal:
ORADEA, II. KÁROLY KIRÁLY-UT 5. SZÁM.

ELÖF IZET ESI ÁRAK: Belföldön: Eeé«z évre 9 
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

Magyarországon: Egész évre 50 R félévre y=, p 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér 

vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk sz.: S0 037 

Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

SZIGORÚAN ELLENŐRZIK A VASÁRNAPI MUNKASZÜNET BETARTÁSÁT. Bucure^ol je 
lentik: A munkaügyi minisztérium színom in­
tézkedéseket telt a vasárnapi mnnkaszünetnek 
az egesz ország területén való szigorú betartá­
sára vonatkozóan. Váratlan ellenőrzéseket fog­
dák végrehajtani és a' rendelkezés ellen vétőket 
szigorúan megbüntetik.

A TISZTVISELŐK MÁR AUGUSZTUS I-TŐL 
AZ UJ FIZETÉST KAPJAK. Bucurestihő! jelen­
tik: A miniszterelnökségen megkezdték a tisztvi- 
Belüknek az új fizetési osztályba való beosztását 
n II. Károly király tisztviselői statútum alapján. 
Az összes hivatalok Leküldték a fizetési jegyzéke­
ket 6 a bizottság a tisztviselőket beosztja a lietven 
különböző osztályba. A munkát egy hónap alatt 
végzik el, úgy, hogy a tisztviselők már augusztus 
1-tol kezdődőm, az uj fizetést kapják. A bizottság 
Radu iPortoydfe miniszter elnöklete alatt dolgozik.

,x0rll2^a neve:zték ki a narviki német kon-
várról jelentik: Orsováról érkezett 

jelea^TsVszerint a dunai kikötővárosban német 
kci^fzulálAlst állítottak fel. Eddig a topleci vas- 
ptívek igazgatója Schramml Hermann viselte a 

yriiszteletbelAkonzuli elmet. Most Xussa Fritz sze- 
/ mélyében konzult neveztek ki Orsováva. Az uj 

orsóval nemet konzul eddigi állomáshelye a nor­
végjai Narvikban volt.

Mi lesz csütörtök
este?

Érdekes pör támadt egy kereskedelmi ügy­
letből. Kolozsvárról jelentik: Érdekes ügyben 
hozott. Ítéletet, az ítélőtábla. A bucure§ti ‘ßata- 
képviselet a kolozsvári Colectiv S. A. révén el­
adott egy tétel hócipőt Schuld Éva zsombolyai 
kereskedőnek. A vevő cég a küldött, hócipők 
átvételét megtagadta azzal az indokolással, hogy 
a. vételt az áru feladása előtt stornirozta. A Ba- 
ta-képviselet ebből az üzletből eredő jogait a j 
Colectiv cégre engedményezte, amely ez ügyben 
íz átnemvett mennyiségnek megfelelő ugyanolyan 
minőségű hócipőt elárvereztetette Kolozsváron. Az 
ügyletből per keletkezett, melynek folyamán a 
ssombolyai cég arra hivatkozott, hogy a kérdé­
ses áru az ottani állomáson fekbérben volt tá­
rolva. Mint ismeretes, 1918 végén elárvereztette, 
úgy hogy ezt az árverést, nem a részére leszállí­
tott árukra tartották meg. A Colectiv-cég a per 
Során arra hivatkozott, hogy a hócipőt szériában 
gyártják és az egyes darabok között minőségi 
különbség nincs, amennyiben azok ugyanolyan 
gyári elnevezésüek és számnak. Ezek szerint az 
árverésen eladott áru ugyanaz, mint a zsombo­
lyai cég részére leszállított áru volt. A járásbíró­
ság a vevő, a törvényszék az eladó álláspontját 
fogadta el, míg most a kolozsvári Ítélőtábla har­
madfokon a törvényszék Ítéletét hagyta helyben.

Ezerháromszáz zsákot loptak egy szatmári 
pékségből. Nagykárolyból jelentik: Jene! Lajos 
szatmári pékmester nemrégiben jelentette a 
rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 1300 darab 
és összesen 100.000 lei értékű lisztes zsákot lo- j 
pott műhelyéből. A nagykárolyi rendőrség most 
megállapította, hogy egy ottani kereskedő 87, a 
Jenei-féle lopásból származó zsákot vásárolt. A 
kereskedő kihallgatása során azt állította, hogy 
napi áron vette a zsákokat egy közvetítőtől és 
nem tudta, hogy lopásból származnak. A rend­
őrség megállapította, hogy a nagykárolyi keres­
kedő valóban másodkézből vette meg a lopott 
zsákokat, tehát nem tudhatta, hogy azok lopott 
holmik. A tolvajok és az orgazdák kézrekerité- 
sóre megindult a nyomozás.

Agyansujtott a villám két asszonyt. B i-
fcSuból jelenük: Stanca Tudorán és Voica Peti® 
ei.vti buzaui asszonyok a mezőről mentek hazafe­
lé. Útközben meglepte őket, a vihar s az állomás 
közelében, a vasúti raktár mellett egyetlen vil­
lámcsapás mindkettőjüket halálrasujtotta.

Súlyosan megbírságolják az italméröket, akik 
engedély nélkül nagyban is árusítanak. Nagy­
varad. Saját tud. A pénzügy igazgat óság szesz- 
ügyi osztálya figyelmezteti azokat a kis ital mé­
rőket, akiknek nines meg a nagybani árusítás­
hoz szükséges különleges engedélyük és számla 
nélkül, nagyban is áru,itatlak, szüntessék be 
azonnal ezt az üzleti tevékenységet, mert a pénz- 
ügyigazgatóság amellett, hogy szigorúan meg­
bírságolja őket, italmérési engedélyüket is be­
vonja. A pénzügy igazgatóság szeszügyosztályán 
készen vau azok névsora, akikről megállapítot­
ták, hogy ilyen és hasonló visszaéléseket követ­
nek el. I la a figyelmeztetésnek nem lesz meg a 
várt eredménye, rákerül a sor a bírságolásra 
és az, italmérési engedély azonnali bevonására.

Uj alapokon maximálják Temes tartomány­
ban a közszükségleti cikkeket. Temesvárról je­
lentik: Jelentettük már, hogy a helytartóság ár­
szabályozó bizottsága elhatározta, hogy a jövő­
ben az árak maximálását az, összes élelmicik­
kekre és elsőrendű közszükségleti cikkek fonto­
sabb fajtáira kiterjeszti. Erre vonatkozóan már 
megindultak a munkálatok, amelyeknek az. az 
elgondolása, hogy a maximális árak minden vo­
nalon szigorúbbak lesznek, de a lehetőségek sze­
rint igazodni fognak a beszerzési és eladási kö­
rülményekhez, valamint az árhullámzások reali­
tásához. Az árak megszabásánál tehát figyelem­
be fogják venni a termelő, a közvetítő és a keres­
kedő jogos igényeit és ezeket együttesen igyek­
szenek összhangba hozni a fogyasztóközönség te- 
herbiróképességével. Kereskedelmi körökben ez­
zel kapcsolatosan azt remélik, hogy az. uj maxi­
mális árak méltányosabbak lesznek a kereske­
delem szempontjából is, egyúttal pedig kikü­
szöbölik az árdrágításnak minősített kisebb-na- 
gyobb különbözetek korszerűségét. Ez az uj hely­
zet tehát, ha a méltányosság elve minden vona­
lon megvalósul, végeredményben a fogyasztó­
közönség érdekeit fogja szolgálni, a kereskedőket 
pedig súlyos gondoktól tehermentesíti. Egyelőre 
azonban főként az élelmicikkek arai még min­
dig dokolatlanul magasak, még a kereskedők 
megítélésé szerint is. A termelők ugyanis telje­
sen önkényesen állapítják meg — a gyenge bán­
sági termésre való hivatkozással — az élelmi­
szerek arait és Így a kereskedők még a legmi­
nimálisabb haszon mellett is csak igen magas 
árakon láthatják el a fogyasztóközönséget, amely 
viszont a magas árak miatt a jelenlegi helyzet­
ben a kereskedőket teszi felelőssé. Az érdekeltek 
körében tehát nagy várakozással tekintenek a 
helytartóság uj árszabályozási tevékenységének 
eredménye elé.

ÚJRA MEGNYITOTTÁK A LENGYEL GYÓGY­
FÜRDŐKET. Varsóbód jelentik, hogy Zakopane, 
az ismert tátrai üdülőtelep után a krymicai 
gyógyfürdő s a többi lengyel üdülő is megnyitot­
ta kapuit.

VESZETT KUTYA GARÁZDÁLKODOTT 
ZETELAK'Á KÖZSÉGBEN. Székelyudvarhely. Sa- 
ját tud. A napokban Zetelaka község határában 
egy v©Szett kutya garázdálkodott. Az országúton 
a kutya a mezőről hazafelé igyekező Lukáts Ger­
gely földmivest feleségével, három gyermekével és 
még három fiúcskával együtt megmarta. A veszett 
kutyát az arra járók agyonütötték, a megmartakat 
pedig az udvarhelyi kórházban ■ gyógykezelés alá 
vették.

Gyermek karát 
Garden party

Kútbalemetett a beomlott kűtfal egy fiatal­
embert. Karánsebesről jelentik: Urbán György 
20 éves karánsebesi fiatalember a kutláncon le­
ereszkedett egy 13 méter mély kútba. A kútba 
beleesett a veder s a fiatalember azt akarta 
kiemelni. Leereszkedése közben meglazult a kút 
téglafala s a szerencsétlen fiatalembert a kútba 
temette. Huszonnégy órai munka után tudták 
holtestét kivenni.

Az érettségin elbukott diák tragédiája. Te­
mesvárról jelentik: A most folyó érettségi vizs­
gáknak szomorú utójátéka volt Temesváron. Par- 
vanescu Gheorghe 20 éves caracal! illetőségű 
diák, aki a. líceumban működő bizottság előtt 
vizsgázott, kedden este tudta meg, hogy elbu­
kott az érettségin. Elkeseredésében lakásán ön- 
gyilkosságot akart elkövetni s revolverrel hasba- 
főtte magát. A golyó a medencecsonttól vissza­
pattanva, súlyos rombolást okozott a gyomrában. 
Életveszélyes' állapotban szállították kórházba.

Elmosta a viz a nagybánya-zsibó vasútvonal 
egyik hidjai, Szatmárról jelentik: A sorozatos fel­
hőszakadások megduzzasztották a hegyi pata­
kok vizét és több közlekedési utat megrongáltak, 
így használhatatlanná vált a Nagybánya—Zsibó 
vasútvonal első átjáró hídja is, amely mintegy 
400—500 méterre van a nagybányai vasútállomás­
tól. A vasúti forgalmat itt átszállással bonyolí­
tói ták le. A jégeső felbev. ülhntPtlrn károkat oko­
zott a megyében.

feSfekések
A kolozsvári „Tribuná“-ból vesszük át a 

következő sorokat: 5 _____
— A Szent Szinódus egyik legutóbbi gyű­

lésen határozatot hoztak, hogy az új alkot­
mány-törvény 20- cikkének rendelkezését, a 
kötelező egyházi házasságot törvényhozás út­
ján megvalósítsák. Az alkotmány-törvény így 
rendelkezik: _

— Az anyakönyvvezetés aktusai a polgári 
jog körébe tartoznak. Az anyakönyvelésnek 
mindig meg kell előznie az egyházi ténykedést, 
amely a felckezetek minden tagja számára kö­
telezők.

Az alkotmány-törvény rendelkezése már 
két éve vár megvalósításra. A közvélemény 
nagy megelégedéssel veszi tudomásul a Szent 
Szinódus határozatát, amely a megvalósítást 
tűzte ki, céljául. Az a meggyőződés, hogy a leg­
magasabb egyházi testület súlyos szava meg­
gyorsítja az új alkotmány-törvény kitűzött cél­
jainak megvalósítását. Más oldalról is történt 
már kezdeményezés, azonban minden ered­
mény nélkül. Lapunk hasábjain kimerítően is­
mertettük a kérdés fontosságát és a sürgős 
megoldás szükségességét.. A közvélemény sür­
gető magatartásának okaira sem kell rámu­
tatni.

Az Egyház a leghivatottabb arra, hogy « 
kérdést megoldáshoz segítse. Az egyház tudja 
legjobban, hogy mennyi házasságot kötnek 
csak állami anyakönyvvezető előtt és hogy mi­
lyen hatással van ez az állapot a. közerkölcsök- 
re- Azt is tudja, hogy a törvénytelen együttla­
kások mennyire megszaporodtak. Ezekre már 
vonatkoznak az új büntetőtörvénykönyv rendel­
kezései, de a büntetések elmaradnak, mert a 
hatóságok nem is tudják sokszor felkutatni az 
ilyen eseteket_ Ezen a téren az őrködést más, 
mint az egyház nem végezheti. Ezért kívánatos 
lenne, hogy az egyházak illetékes szerveit tör­
vényes felhatalmazásokkal lássák el, hogy tör­
vénytelen együttlakás esetén legalább hatásos 
feljelentést tudjanak tenni.

Az egyházi házasság kötelező voltának 
törvényben való megvalósítását várják most 
mindazok, akiknek a közerkölcs kérdései szív­
ügynek számítanak és ezért örömmel üdvözli 
a Szent. Szinódus határozatát.

Eddig a „Tribuna“ cikke. Magunk részé­
ről csak azt említjük meg, hogy ez a kérdés 
Európa-szerte időszerű és a múlt század-végi 
liberalizmus hitetlenségének, közömbösségének 
és vallásgyűlöletének a felszámolásával áll szo­
ros kapcsolatban.

Olaszországban csak egyházi házasság van. 
A plébános a hivatalos, törvényes anyakönyv- 
vezető. A dolgok menete pedig azt mutatja, 
hogy az olasz bölcseség helyesen választott, 
amikor a házasság isteni intézményének sor­
sát legilletékesebb tényezőkre bízta.. (—)

Beleszédül* a kútba egy négyéves kisfiú.
Turnu-Severinből jelentik: Orze^ti községben sú­
lyos szeren csel! fenséget okozott a szülői gondat­
lanság. Egy Grigorie Brateleneanu nevű négy­
éves kisfiút egyedül elengedtek a falu másik ré­
szében lakó nagynéniéhez. A gyermek útközben 
megállt a gémeskútnál s a kávára kapaszkod­
va,"belebámult a mély vízbe. Egyszerre elszédüit 
es belezuhant a kútba. Kétségbeesett szülei már 
csak holttestét tudták kimenteni. Szigorú vizs­
gálat, indult a felelősség megállapítására.

klubban
Az országúton hagyva áldozatát továbbrobo- 

gott a gázoló gépkocsi. Focsaniból jelentik: 
Halalosvégü közlekedési baleset, történt a napok­
ban a város közelében. Egy 18 éves hetedik gim­
nazista diáklány testvérével s egy diáktársával 
az országúton kerékpározott. Egyszerre Märä- 
sesti felől hatalmas sebességgel közeledő teher­
gépkocsi tűnt fel. A leány nem tudott elég rövid 
idő alatt kitérni a kocsi elől s a kerekek alá 
került. Koponyaalap! törlést szenvedett s a hely­
színen meghalt. A gázoló gépkocsi továbbrosro- 
gott. anélkül hogy rendszámát megtudták volna 
állapítani. A vizsgálat megindult
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PCSTÁFIÖK
Cesar Petrescu előadást tar­

tott Kolozsváron. Előadást ártott Ko­
lozsváron Cesar Petrescu, a kiváló román Író 
és köziró a kormány hivatalos lapjának, a 
„Romániának“ a főszerkesztője. Cesar let- 
rescu az erdélyi román sajtószmdikatus es 
a román irók egyesületének meghívására ér­
kezett Kolozsvárra s tartotta meg eloadasat 
a húsz év előtti erdélyi román sajtóé létről 
és a román újságírók szakmai testületének 
megalakításáról. Az előadást a Roman Nem­
zeti Színházban tartották meg ünnepi keret­
ben a vendéglátó egyesületek névében dr 
Buteanu Aurél, az erdélyi és bánáti sajtószin- 
dikátus elnöke és Victor Papiban egyetemi 
tanár, a román irók egyesületének elnöke 
tartottak üdvözlő beszédet. Ezután követke­
zett Cesar Petrescu érdekes eloadasa. Is­
mertette a „Gandirea“ cimü irodalmi lap 
megalapitiásának körülményeit, majd ismer­
tette a húsz év előtti kolozsvári román új­
ságíró életét. Történelmi visszapillantása so­
rán felvázolta a romániai közélet, egész szer­
kezetét.

Primiciák. Temesvár. Saját tud. Húsz tik 
István végzett teológust, aki, mint jelentettük, 
június 23-án szentelnek pappá, junius 29-én 
mondja első szentmiséjét Sztancsafalván, Galló 
Géza 'pedig, akit junius 29-én szentel pappá a 
főpásztor, junius 30-án tartja primiciáját Alsó- 
simándon. H u s z t i k Istvánnak W ü n s c h e 
Gyula c. kanonok, vékási plébános lesz a manu- 
duktora, az ünnepi szentbeszédet pedig Nagy 
István bencseki káplán mondja. Galló Géza 
primiciáján Singer Ferenc simándi plébános 
tölti be a manuduktori tisztet, az ünnepi szent- 
beszédet. Fodor József temesvári hittanár, köz­
ponti ifjúsági pap mondja.

A dési római katolikus iskolák záróünne­
pélye. Saját, tud A rendelkezéseknek megfelelően, 
méltó ünneplés keretében tartotta meg a kolozs­
vári fiú és leányiskola az évvégi záróünnepé­
lyét a kultúrteremben. Az ünnepély műsora a 
következő volt: 1. Királyhimnusz. Énekelte a 
fiúiskola gyermekkara. 2. Ludescher Ella szava­
lata. 3. A faragószék nótája. Énekelte a fiúisko­
la gyermekkara. 4. A kisgazdasszony monológot 
előadta Kolozsvári Edit. 5. Koszter Atya: ^ Mese 
az édesanyáról. Színjáték három felvonásban. 
Előadták: a leányiskola növendékei. A szünetek­
ben a közönség szórakoztatására a fiuk énekeket, 
majd pedig a most távozó végzett absolvens nö­
vendékek búcsúztak az iskolától. Az ünnepély 
P. B e k e Iíázmér zárószavaival ért véget, A szé­
pen megrendezett darabot Nagy Mária Julianna 
iskola nővér tanította be. A közönség azzal az 
elhatározással távozott, hogy a hitvallásos isko­
la megérdemel minden támogatást és szeretetek

Évzárás a székely udvarhelyi hitvallásos is­
kolákban. Saját. tud. Az egyházközség iskolái ün­
nepélyes keretek között most zárták be az isko­
lai évet. Az ünnepélyes szentmisét, a Te Deu- 
mot és az utravalóval ellátó prédikációt. S z a- 
Káts Antal finevelő intézeti igazgató mondot­
ta. Mise után délelőtt a főgimnázium, délután 
pedig az elemi iskolák tartották meg nagy kö­
zönség jelenlétében záró-ünnepélyüket. A főgim­
názium záró-ünnepén az ifjúsági énekkar sze­
replése után Boga Lajos dr igazgató, a kiváló 
természettudós monwdotta el az év fontosabb 
eseményeit ismertető beszédet. Fájdalommal em­
lékezett meg arról a veszteségről, amely az in­
tézetet két tanár elvesztésével érte. Vázolta, az 
évközi tanítási nehézségeket és dicsérettel emlé­
kezett. meg a tanárok és tanulók fáradságos 
munkájáról. Rámutatott arra, hogy a főtanható­
ság a letelt iskolai évben negyedmillió leijei 
segélyezte a szegény és jó viseletű tanulókat s 
a finevelő intézet pedig különböző címeken száz­
ezer lei kedvezményben részesítette a növendé 
keket. Az igazgatónak nagy figyelemmel hallga­
tott beszámolója után az osztályfőnökök tették 
meg jelentéseiket, osztályuk előmeneteléről. Itt 
írjuk meg. hogy a római katolikus főgimnázium 
1. osztályos felvételi vizsgájára annyi tanuló je­
lentkezett. hogy már most majdnem betelt a tör­
vén vés létszám. Előre láthatólag az ősi intézet 
párhuzamos első osztállyal kezdi meg az uj is­
kolai évet. Az érdemes tanulókat is jutalmakban 
részesítették. A jutalmak kiosztása után dr Nagy 
Lajos gondnok intézett lelkes szózatot az ifjú­
sághoz a nyári szünidőre vonatkozóan. Ezután 
az igazgató az iskolai évet bezárta. Az elemi is­
kolák délutáni ünnepélyén a főgimnázium torna­
terme szűknek bizonyult az érdeklődő nagy kö­
zönség befogadására. A növendékek hatásos je­
lenetekkel. színdarabokkal és énekszámokkal 
szerepeltek. Befejezésül S a s s Antal főespercs- 
nléhános szólott a közönséghez, méltatva a szén 
és eredményes munkát, amit az elemi iskolák 
kifejtettek.

Ezüstmise. Székely udvarhely. Saját 
tud. Kápolnásfaluban most mondotta el 
ezüstmiséjét Mi*hály Lajos, a község plébá­
nosa ünnepélyes keretek között. A jubileumi 
ünnepen nemcsak a szomszédos falvak plé­
bánosai jelentek meg, hanem résztvett azon 
Sass Antal udvarhelyi plébános, kerületi 
főesperes is. A kiváló lelkipásztor érdemeit 
Török Ferenc nyug. esperes-plébános mél­
tatta. Mise után a jubiláns papot meleg ün­
neplésben részesítették. A kerületi papság jó- 
kivánatait Sass Antal főesperes tolmácsol­
ta. A község, az egyháztanács, az iskolás nö­
vendékek szintén lerótták hálájukat a csend­
ben, de eredményesen dolgozó lelkipásztoruk 
iránt.,

A tizennégyéves Martzy Jan­
csika a Reményi dij nyertese.
Budapestről érkezett jelentés szerint a Remé­
nyi dij elnyeréséért folytatott versenyt most 
tartották meg a Zeneművészeti Főiskola disz- 
termébsn, nagy és előkelő közönség előtt 
Hárman pályáztak a díjra, harmadiknak 
Martzy Jancsika, Martzy Mihály tanárnak 14 
éves tehetséges leánya állt ki a dobogóra. Az 
előirt kötelező mű — Courrente Bach ne­
gyedik szonátájából — előadása után szaba­
don választott műként Wieniawski Faust- 
ábrandját adta elő oly magával ragadó mű­
vész módin, hogy a közönség felvillanyozol 
tan ünnepelte, négyszer is kihívták, maid 
távozásakor körülfogva, éljelenezték. Marzty 
Jancsika nyerte el az idei Reményi-dijat, 
amelyet Reményi Sándor neves hegedükészi 
tő mester, a Liszt Ferenc Zeneművészeti fő 
iskola hangszrszállitója alapított. A díjjal 
együtt megkapta a Rcményi-készitette mes- 
L-’hegedüt, amelyben ez az ajánlás olvas­
ható: A magyar királyi Zeneművészeti Fő­
iskola legjobb hegedűsének Reményi László 
heaedükészitő mester verseny-dija. Budapest 
1940. — Martzy Jancsika „a Zeneművészeti 
Főiskola legjobb hegedűse“ igv a Reményi 
mesterheged ü jé vei érkezik vissza szülőváro­
sába...

Huszonöt év a tan ügy szol­
gálatában. Székelyudvarhely. Saját tud. 
Mánya Ferenc, a székelyudvarhelyi római 
katolikus főgimnázium tanára most, töltötte 
be tanári működésének huszonötödik for­
dulóját. Mánya Ferenc a kézdivásárhelvi ró­
mai katolikus főgimnáziumban végzett. Hosz- 
szu éveken át az Andrássy János nagyvá­
radi prelátus-kanonök-féle alapítvány 76 ko­
rona kamatját kapta jutalmul. Egyetemi 
hallgató korában Kolozsváron az Egyetemi 
Kör elnöke és a Szent Imre Egyesület fő­
titkára volt. Húsz éven át Csíkszeredán és 
öt év óta Székelyudvarhelyen tanároskodik. 
A középiskolának majdnem minden tárgyát 
tanította. A nagyképzettségü tanárt a záróün­
nepen intézete, volt tanárai, mostani tanár­
társai és tanítványai meleg ünneplésben 
akarták részesíteni, de az ünneplés egyelőre 
elmaradt, mert a tanügyi kormány a .jubi­
lánst a marosvásárhelyi érettségiztető bizott­
ság tagjává, küldötte ki. Azonban kartársai, 
a szülők és tanítványok hálás szívvel küldöt­
tek el megemlékezésüket.

1

1640 május 30-án, háromszáz év előtt halt meg 
Rubens, a flamandok világhírű festőművésze. 
Ez a kép a nagy mester önarcképéről készült
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Szőlőink legnagyobb ellensége:

A peronoszpóra
Több szőlőtulajdonos olvasónk 

kérésére közöljük itz alábbi érdé. 
kos szakcikket.

A peronoszpóra vagy más néven szölörasva 
(latinul Plasmopara viticola). Északameriká- 

ból került hozzánk és mint minden gombabetegség, 
spórák útján szaporodik. A peronoszpórának két. 
féle spórája van: 1. Téli ellenálló és 2. nyári köny. 
nyen elpusztítható. A téli spórák a földre hullott 
levelekben vannak.

Tavasszal — a meleg és nedvesség hatására — 
csírázásnak indul és könnyebben fertőző alakot 
ölt. A téli spórából rajzó sejtek születnek.

Az első fertőzést a peron oszpóra-jelző állomás 
jelenti. Mint ismeretes az első fertőzéshez 10 min 
eső szükséges és 10—12 C° legalacsonyabb éjszakai 
hőmérséklet A levél nagysága 2X3 cm kell legyen.

Lappangási időnek a fertőzéstől a betegség ki. 
töréséig — tehát a peronoszpóránál a fehér be- 
vonat megjelenéséig — eltelt időt nevezzük. A 
peronoszpóra lappangási ideje alatt permetezünk 
VaVo-os bordói lével.

A másod, harmad stb. fertőzést szintén a pero. 
iioszpóra jelzőállomás jelenti, amint 4 mm eső 
esett és éjszaka 12 C° volt a legkisebb hőmérsék. 
let. Ez esetben 74%>, majd 1%-os bordói lével vé­
dekezünk.

Az nt ófertő zéseknél a lappangási idő már rö- 
videbb. Ezért a permetezésre kevesebb idő áll ren­
delkezésünkre. A peronoszpóra naptár pontosan 
feltünteti a lappangási időt a különböző hónapok­
ban.

Az utófertőzés megtámadja a fürtöket, elfony. 
uyassza. majd fehér bevonattal lepi el. A fejlődő 
bogyók összeráncosodnak. Nagy veszély esetén po­
rozunk rézmészporral, 1 kg kristályos rézgálic he­
vítés útján nyert porával, szitán összekeverjük IVj 
kg porrá oltott finom mésszel.)

A peronoszpóra ellen bordói lével védeke­
zünk, ezért tanuljuk meg a helyes készítési mód­
ját: Egy hektoliter, tehát 100 liter, vagy 10 veder 
).-,20/o-os bordói léhez, fél kg rézgálic és fél kg 
sűrű szálonnás oltott mész (tehát nem a rézgálic 
súlyának kétszerese, amint az a divatban van), 
valamint egy hektó lágy, — lehetőleg esővíz, szük­
séges.

A rézgálicot zacskóba vagy kosárba téve a ká­
don keresztbe tett rúdra függesztjük és így fel­
oldjuk a feiemennyiségú vízben.

A meszet egy 10 literes vederben jól elosztjuk, 
majd egy sűrű szitán keresztül átmossuk egy na­
gyobb kádba a víz másik felével. Ez a mésztej.

Ezután a mésztejhez állandó kavarás közben 
vékony sugárban hozzátöltjiik a rézgálieoldatot. 
Jól jegyezzük meg: a regálicoldatot a mesztejhez 
és semmi esetre sem fordítva, mert így jobb ha­
tású a bordói lé és alacsonyabb százalékkal is ugyan­
azt az eredményt érjük el, mint töményebb, tehát 
drága oldattal.

A kész bordódé semlegességét jelzőpapírral el­
lenőrizzük. A fenolftaleimos fehér papír gyengén 
rózsaszínűvé kell változzon, a piros vagy szürke 
lakmuszpapír pedig kékre. Ha ez nem következik 
be. úgy kevés mésztej hozzáadással segítünk, addig, 
amíg a kívánt színváltozást elérjük.

A jó bordódé világoskék színű. A megperia»- 
tezet-t szőlőtőn nem látszik túlságosan. A világos- 
fehérre mázolt szőlő csak a kezelő tudatlanságát 
hirdeti, nem pedig annak szorgalmát.

Milyen erős oldatot használunk? A mai drága 
rézgálic árak miatt az első permetezéshez os
bordóilevet, a másodikhoz 3/40/o-osat és ha szüksé­
ges, a harmadik permetezés is l°/o-os oldatot.

Mikor permetezzünk? Amikor a peronoszpóra. 
jelzőállomás hírül adja. Kivételt csak a szőlő vi­
rágzásának befejezése képez. Ugyanis ez alkalom­
mal jól megpermetezzük a/40/o-os oldattal, különö­
sen a fejlődő fürtöket.

Hogyan permetezzünk? Mindég alulról födele 
a levelek fonákját permetezzük, mert itt történik 
a fertőzés. A gyengébb oldat gondos munkát kivan, 
tehát inkább lassabban dolgozzunk, mert megfen»: 
a rézgálic árán és a jobb minőségű termé*’™'AA

Ax oradeai mozgókép- 
színházak műsora :

XPOLLÓ: UTOLSÓ KATALIN.
DORIAN: A MARNEI HŐS.
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Regényszerii életrajzok:
Pálffy Erzsébet grófnő:

jFoligno rózsája
című könyvében Folignoi Szent Angéla életét 
írja meg szokott kedves, élvezetes stílusában. 

Tanulságos, hasznos olvasmány.
Ára: 131 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalá­
nál, Oradea, Str. Regele Carol 5.

Junius 31-ig kell beadei 
1 eemzeteédaimi kiilttn adfóra 

vonatkozó »állomásokat
Bucure§tiből jelentik: A pénzügyminiszter 

iijabb felhívást intézett a vállalatokhoz és mind­
ama iparosokhoz és kereskedőkhöz, akik a külön 
nemzetvédelmi adó fizetésére vannak kötelezve, 
ttogy az ezzel kapcsolatos vallomások beadási 
Határidejét junius 30. után nem hosszabbítják 
meg. Közli a felhívás azt is, hogy ezek a vallo­
mások a legpontosabban és legrészletesebben ké­
szítendők el. Akik ez időpontig a vallomásokat 
nem adják be, azok adóit hivatalból állapítják 
meg és alkalmazzák a bírságokat.

Amint azt már közöltük, a pénzügyminisz­
ter az üzleti könyvek pótilletékeinek befizetési 
határidejét junius 30-ig szintén meghosszabbítot­
ta. Az erre vonatkozó rendelkezéseket már meg­
kapták az egyes pénzügyigazgatóságok.

Temesváron
TeBieaWár. Saját tud. A nyári napok bekö­

szöntésénél nem kis meglepetést keltett a város­
ban -jfpőleg a Józsefvárosban — hogy a Bégé- 
tiak jtfzoíi a józsefvárosi szakaszán, amelyet más­
kor,á fürdőidényben százával lepnek el a fürdő- 
Kvk, ezidén megtiltották a fürdést, A meglepe­
tést csak növelte az a körülmény, hogy a város 
/em nyitotta meg az idén a józsefvárosi strandot, 
kz. úgynevezett „népfürdőt“. A tiltó rendelkezést 
egy régebbi keletű vita folytán adták ki. A vita 
a temesvári „kikötői parancsnokság“ és a város 
vezetősége között folyik. A tengerészetügyi m- 
niszteriumot kérték föl döntésre, de a miniszté­
riumból mindezideig válasz nem érkezett. I e- 
mesvár ugyanis kikötőváros s a kikötőpara.ics- 
nnkság a Béga jórészét kikötőnek tekinti. A vo­
natkozó törvények szerint a kikötőkben tilos a 
fürdés. Hivatkozik a kikötőparancsnokság arra 
is, hogy a fürdőzők zavarják az uszályhajók_ 
torsai rri Aí_lA város '“ézZel szem hon azt k/rte a 

•tenggfészeti minisztrrriTrtűTól, begy legalább a 
, népstrand“ előtti szakaszon engedélyezzék a 
fürdést. Válasz azonban mindezideig nem érke­
zett s igy a józsefvárosiak a legnagyobb meleg­
ben sem hűsíthetnek a Bégában. Remélik azon­
ban, hogy mégis csak kedvező döntés tőiténik, 
hiszen a város a közönség 
íoalalt állást.

kívánalma melleit

<x£&m

S. ä.

Családvédelem Magyarországon

Mmwommm törvényt híznak 
az országos nép- és csaláovédesemről

Budapestről jelentik: A Magyar Élet Pártja 
keddi értekezletén a jelenlévők lelkesen ünnepel­
ték a kormányzót 72-ik szültésnapja alkalmából, 
majd Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter 
ismertette az országos nép- és családvédelmi 
alapról szóló javaslatot. Ez a javasalat első lé­
pés a szerves társadalom-politika kiépítése felé. 
Az alap célja a támogatásra szoruló néprétegek 
gazdasági, erkölcsi, szellemi felemelése utján az 
életviszonyok javítása, a társadalmi kiegyenlítő­
dés elősegítése és a népesség szaporodásának elő­

mozdítása. Az anyagiakban szűkölködő és a 
nemzeti szempontból értékes és érdemes családok

számára anyagi eszközt bocsátanak rendelkezé­
sére. Az alap nem segély lesz, hanem kölcsön, 
amelyet a támogatásban részesült gazda helyze­
te javulásának arányában visszatéríteni tartozik. 
Az alap megkapja az állami illetékekből befolyó 
bevételek 27 százalékát, ami a folyó évben 28 
millió pengő, mert már csak fél költségvetési 
évről van szó. Ez az összeg azonban a jövő év­
ben 41 millióra emelkedik, 1942-től pedig állan­
dóan 42 millió pengő lesz, amihez hozzájárul 
majd a jelenlegi szociális segélyalap. Ez is kb. 
20 millió pengőre rúg.

Mégegyszer 
mz „egészségügyi hétrőlti

I Nagyvárad város válasza a „Magyar La­
pok“ 1940 junius 12-iki számában meg- 

I jelent „Megjegyzések az egészségügyi 
hétről“ című cikkére.

„A „Magyar Lapok“ 1940 junius 12-iki száma 
„Megyjegyzések az egészségügyi hétről" elmen cik­
ket közöl, amelyben párhuzamot von az egészség­
ügyi hét alkalmával a Nagyváradon és a Temesvá­
ron elrendelt városi intézkedések között. A cikk­
író azt a megállapítást vonja le, hogy ainig Temes­
vár városa olyan intézkedéseket hozott, amelyek 
valóban a lakosság egészségügyi állapotának föl­
emelésére hivatottak, addig a nagyváradi intézke­
dések csalk városszépészeti rendelkezésekre szorít­
koznak. A cikk további részében megállapítja, 
hogy Temesváron 100 ezer leit fordított a város 
az egészségügyi alapból a „Mehala" külváros féreg- 
mentesítésére, fertőtlenítésére és tisztítására s 
hogy ugyanabból az alapból SO ezer leit irányoz­
tak elő a szegénysorsu lakosság fürdetésére és 
tisztálkodására."

„A Magyar Lapok cikke végeredményben azt 
a következtetést vonja le, hogy Nagyváradon az

nem értettékegészségügyi héttel kapcsolatosan
elgondolását

Kiadó
szép utcai szoba üre­
sen, urinőnek, esetleg 
ellátással is. Nagyvá­
rad, Str. N. Zsiga 32. 
szám. II. csengő.

Kiadó
4 szobás modern la­
kás kerttel július 1-re 
— Ugyanott hálószo­
ba bútor eladó. Nagy­
várad, Str. Luminei 8. 
Tabéry-tclep._____

Kiadó
háromszobás modern 
utcai lakás, minden 
mellékhelyiséggel aug. 
elsejére. Nagyvárad, 
Sir. Ciorogariu 47. sz.

Magánház
két szooás alkivos, jú­
lius elsejére kiadó ju­
tányos áron. Oradea- 
Nagy várad, Nilgesz- 
telep, Str. Cälimänesti- 
lor No. 16.____________

Szép egyszobás
lakás julius 1-re kiadó. 
Nagyvárad, Tache Jo- 
nescu-utca 24. szám.

Sáh-vs&é

meg százszázalékosan a kormány el 
ahelyett, hogy igazán hasznos intézkedéseket hoz­
tak volna, csak újabb terheket róttak az adóizető 
polgárok vállaira.“

„Ami Nagyvárad városát illeti, a cikk téves 
és ellenőrizetlen adatokra épül fel, amennyiben a 
városnak egy utólagos rendelkezésére hivatkozik, 
nem pedig az egészségügyi osztály 1940 április 
3-iiki XI. számú rendelkezésére, amelyben intézke- 
dések történtek a lakások külső és belső mesze­

lj lésére, az udvarok, istállók, szabad terek takarítá­
sára, a tócsák lecsapolására, a középületek, ipari 
és kereskedelmi helyiségek féregment esi lésére, va­
lamint az élelmi cikkek és italok ellenőrzésére. Az 
1940. V. 29-iki rendelkezést várostisztasági szem­
pontból az egészségügyi héttői függetlenül rendel­
ték el. A cikk igazságtalan és megengedhetetlen 
vádakkal sújtja a város egészségügyi osztályát, 
amely megtette kötelességét s úgy általános-ágban, 
mint egyéni vonatkozásokban olyan intézkedéseket 
hozott, amelyek megfeleltek az egészségügyi mi­
niszter elgondolásainak.“

„Az bizonyos, hogy egyelőre Nagyvárad vá­
rosa nem tudott erre a célra jelentős összegeket

seaé’yezési 
nélkülözőket

kellett segítenie. A város egészségügyi osztálya a 
I jövőre nézve mindent elkövet, hogy

fordítani, amennyiben a társadalmi 
alapból a tavaszi ávvidknrosul lakat é-

kádár
eladó.
Tadic

Használt
zersz/mi öles in 

Nagyvárad, Sir. 
Jonescu 31

Eladó fej
2 telek Veiöfi-utca mel-' 
lett. Cini; Nagyvárad, 
Petőíi-utcu 28. szám.

szükséges ala­
pot létesítsen egészségügyi. intézmények létesíté­
sére. Igv ez év májusában az alap megteremtésé­
nek reményében a város tervezetet dolgozott ki, 

in: ben nemcsak a tisztálkodási le­
endő,vívódna, hanem ingyenes orvosi 
ban a fri a tarsadabni segélyre szó-

amelynek

194U. i.umis i■>
t\ativiciraü tarosa.

Polgármester Ur!
A sajtótörvény értelmében készséggel adunk 

helyet lapunkban Nagyvárad város fenti vá­
laszának, annál is inkább, mert a válaszcikk- 
bői meggyőződtünk arról, hogy a polgárság 
érdekében megírt sorainkat nem, vetjük pa­
pírra hiába, és cikkeinket nemcsak az érintett 
'polgártársaink, hanem a város vezetősége is 
elolvassa ...

Szükségesnek tartjuk leszögezni, hogy so­
ha nem vezetett bennünket más, mint a város 
lakosságának érdeke s amikor különösen a. 
külvárosok és a telepek siralmairól közlünk 
helyzetképeket, azt csak azért tesszük, hogy a. 
lárosvezetőség figyelmét fölhívjuk a városnak 
ezeken a részein uralkodó tarthatatlan állapo­
tokra.

Polgármester úr! A riporter bizony szíve­
sebben írna egészséges utcákról, rendezett te­
lepi viszonyokról, szívesebben írna kátyunél- 
küli utcákról, úttestekről, szívesebben dicsérné 
a szegénygondozókat, szívesen méltatná az 
egészségügyi intézményeket, méltatná a, koldus- 
kérdés megoldását; a riporter bizony szíveseb­
ben venne részt, a nagyváradi olcsó népfürdő 
alapkőletétel?, ünnepségén ..azonban, hogy 
mindezt nem teheti, a legkevésbé sem lehet az 
ő hibájául felróni!...

És most is, amikor enyhe párhuzamot 
vonlunk az egészségügyi, héttel kapcsolatban a 
fentemlitett két város intézkedései között, a 
riporter ugyebár, — ha egy kicsit túlbuzgón 
is, — de ismét kénytelen volt Nagyvárad vá­
ros hátrányára lezárni az összehasonlítást. S a 
riporter most a város válasza után sem tehet 
.mást, minthogy a lényegtelen félreértésért el­
nézést kér, de egyben megállapítja, hogy meg­
válaszolt cikkének lényege tökéletesen megfelel 
a valóságnak. Mert azt a város sem vonta két­
ségbe, hogy a temesvári egészségügyi intézke­
dések mögött messze elmaradtunk még abban 
az esetben is, ha. a Nagyvárad város vonatkozó 
intézkedéseit pontról-pontra végrehajtanák . ■.

Nem célunk, hogy reménytelen vitát foly­
tassunk, annál is inkább nem, mért válaszá­
nak befejező részében a város kilátásba helyezi 
a felvetett I,-érdesek megoldását. Arra azonban 
sohasem vállalkozhatunk, hogy visszavonulunk, 
meri hivatásbeli kötelességünknek, tartjuk, 
hogy a város polgára ina le érdeleiért minden­
kor önzetlenül, síkraszálljunk.

... s ha néha ügy buzg óság útikban elragad 
a toliunk, az sohasem történik másért, mint 
azért, hogy éppen úgy szeretjük ezt a körös­
parti várost, mint a Polgármester úr!

Őszinte híve: Marjalaky Tibor.

r- V* t
* &8Cítw nAip&ffc:

HSüiLüÜUl

'1 ~~‘ 
•\, •..

->

m-w..:



tim

10 MAGYAR LAPOK IX. éif.. 1:30 sz. — Csütörtök, 1940- június 20

LEGÚJABB
Megérkezett a német válasz

Bordeauxba
Á birodalmi kormány beleegyezett a franciákkal való fegy­
verszüneti tárgyalásokba. — A francia államtanács kijelöltej 

a tárgyaló bizottság teljhatalmú tagjait
Bordeauxból jelentik: A Havas jelentése szerint Lebrun köztársasági elnök elnökle­

tévé’ «zerdán lergel 9 órakor államtanácsot tartottak. Az á’lamt&nács tudomásul vette a német 
['irodalmi kormány közlését. A közlést a spanyol nagykövet nyújtotta á< Ennek a közlésnek ér­
telmében a német birodalmi kormány kész a francia kormány tudomására hozni az ellenséges­
kedések megszüntetésének felltételeit. A német birodalmi kormány, mihelyt a francia teljhatalmú, 
megbízottak neveit közük, tudatni fogja az időpontot és a helyet, ahol ezeket a megbízottakat fo 
gadják. Az államtanács kijelölte a teljhatalmú m egnizottakat.

Ellenséges buvárhajókat 
támadtak meg az olasz repülők

Olasz nyílt városokat bombáztak az angolok
— A szerdai olasz hivatalos jelentés adatai —

Rómából jelenük: Szerdán délután az olasz 
véderő főparancsnoksága a következő hivatalos 
hadijelentést adta ki:

Légihaderőnk felderítő egységei megtámad­
tak ellenséges tengeralattjárókat. Egyet közülük 
el sül yesz.t ettek. Észak-Afrikában a helyzet váltó- 
zatlan. Kelet-Afrikában angol szárazföldi egységek

lásaink ellen. Ezeket a betöréseket meghiúsítottuk. 
A betörő csapatokat szétvertük. Repülőink kato­
nai célpontokat támadtak meg s nagy károkat 
okoztak. Ellenséges repülők nyílt városainkat bom­
bázták. Három asszony meghalt. Liguriában é- 
Piemontban az ellenség az éjszaka leple alatt több 
városunk ellen intézeti támadást. A kar jelentek 
leien.páncélosokkal megerősítve támadást intéztek ál-

Egész hosszában megszállták a német csapatok
a trancia-svájci határt

Bázelből jelentik: Svájci jelentések szerint 
kedd reggel óta a német csapatok az egész fran­
cia-svájci határ mentén folytatták az előnyomulást. 
A svájci határ mentét végig német katonaság 
szállta meg. A határi mindenütt lezárták. Francia- 
ország keleti hadseregének egv nagy csoportja a

Moulain—Díjon és Besanccn közötti háromszög­
ben van bezárva. A csapatok parancsnoksága már 
föl is vette az érintkezést a Loire felől előretörő 
német csapat egységekkel. A német balszárny elő 
nyomuló egységei Lyon közelébe érkeztek.

Felemelték 
a számiailletéket
Bucurestiből jelenti a rádió: A Hivatalos 

Lap szerdai száma közli a pénzügyminiszté­
rium rendel éti örvényét, amelynek értelmében 
a kereskedelmi számlák bélyegiiletékét 0-ö0j 
százalékról 0 60 százalékra emelte fel.

»<6> «-•$><-

Hitler visszaérkezett 
a főhadiszállásra

Bázelből jelentik: Hitler birodalmi vezér és 
kancellár visszaérkezett a nyugati fronton levő 
német főhadiszállásra.

-4--fr-®1-»-$«»»»»

Orosz icormány megbízottja 
Rigában

Moszkvából jelentik: Vizsniszkij, a szovjet 
népbiztosok tanácsának elnöke kedden este Ki 
gába érkezett és azonnal felkereste Ulmanys lett 
államelnököt.

Bulgária meghatalmazott minisz­
terét kihallgatáson fogadta 

a Külügyminiszter

fi magyar lép¥isá@liáz 
ülése

Bucurestiböl jelenti a rádió: Gigurtu kül­
ügyminiszter június 15-én kihallgatáson fo­
gadta Csomakovot, Bulgária meghatalmazott 
miniszterét. Az 1937-ben megkötött 
egyezmény ratifikálásáról tárgyaltak.

várnái

Budapestről jelentik: A képviselőhöz szerda 
délelőtti ülésén az elnök megemlékezett a kor-1 
mányzó születésnapjáról és a Ház jókívánságaitj 
tolmácsolta. Ezután a belügyminiszter beterjesz- j 
tette az országos nép- és családvédelmi alapra| 
vonatkozó javaslatot. A Ház elfogadta a magyar| 
állam biztonságát és nemzeti érdekeit védő tör­
vényjavaslatot.

.3 • - -

KészuK a Szent László-nyomda Rt. köriorgógépén Oradea-Nagy/árad, II. Károly király-út ó. szám.

Regények és útleírások
Aldrich: Száll a fehér madár « Ara 74 lej 

„ Családi kör . . . , . „67
„ Ella kisasszony ...» „ 74 "

Kühár; Barlangok, sírok, kupolák „ 40
Orczy: összekuszált fonat, , . # „6s"

„ Okos Pimpernel ... „ 68 "
Burger: Bölcsőre hulló fények és

árnyak ......................................... 90 ,,
Kühnelt: Jezsuiták, nyárspolgárok,

bolsevikik ............................ „ 115 „
Nyirő: Mádéfalvi veszedelem, kötve „ 244

„ Uz Bence, kötve ... „ 244 *
Bónyi: Úri világ, fűzve . . « „ S7 „
Bállá: Megsebzett....................... „ 147 „
Tarczai: Masolino ..... „ 105 „
Misciattelü: Savonarola .... „ 125
Regnier: Az elveszett drachma , „ 120 „
Nyisztor: Mandarinok, kulik, mis-

sionariusok ....................... „ 180 *
Luttor; Róma „ 95 #
Lytt-kens: Ne várjatok vacsorára , „ 74 ,
Mayrie G.: Urihölgy állást keres , „ 74 „
Le Fort: A gettóból jött pápa . „ 80 ,,
Velösi: Orosz titok.................. „ 40 „
Bangha: Dél keresztje alatt . « „125
dacot és Collier: Marconi az éter

varázslója ........................ „ 255 „
Hilaire: XIV. Lajos, n diktátor király 201 „ 
Simám Gergely lányok, (fűzve). „ 154 „

(kötve) „ 217 „
Szentmihályi: Örök társak, (fűzve) 220 „

kötve) „ 309 „ 
Cronin: Réztábla a kapu alatt, (kötve) 255 „ 

„ A kalapkirály, I., ÍI. . „ 385 „
„ Ezt látják a csillagok . . „ 347 „

Kós: Varjúnemzetség, kötve , . „ 183 „
Szántó: Stradivári, kötve ... „ 185 „
Gulácsy: Fekete vőlegények, I., II.,

III-, díszkötésben .... „ 692 „
Harsányt: Szólalj, szólalj virrasztó,

1. 11., kötve ...... „ 381 „
Herczegh: Hét sváb, kötve . „ 193 „
Rab' Mentont ajánlandó, kötve „ 248 „
Surányi: Egyedül vagyunk, I., IL,

III., díszkőiéiben ... „ 807 „
Surányi: Nápolyi asszony, I. II., fűzve 361 „ 
Tormay: ősi küldött, L, IL, III..

díszkötésben , ...................... . 571 „
Gáspár: A világ orvosa .... „ 215 „
Jean de La Bréte: Kísértő árny, fűzve 110 „ 
Jean de La Bréte: Kísértő árny, kötve 140 „ 
Williamson; Az arany csönd . . „ 101 „

„ Titokzatos történet „ 144 „ 
Erdődi: Napsütéses Indiában, fűzve „ 200 „

Kötve ........ „ 285 „
J B Priestley: Jóbarátok ... „ 220 „ 
Mitchell: Elfujta 0 szél .... „ 292 „
Zsigray: Erzsébet, királyné, (díszkötés) 309 „ 
Possonyi: üldözni fognak titeket, (kötve) 217 „ 
Tóth:, Pénztár 9 —2-ig (kötve) . „ 217 „
Bagyi: Kiválasztottak 185 „
Forster: Amerika álma, .... „ 165 „
Kenneth: Északnyugati átjáró, I., II. 329 „ 
Zsigray: Római százados, (kötve) . „ 289 „
Kállay: Báthory István, (kötve) . „ 366 „
Somogyváry: A város meg a sárkány

(fűzve) ..................................... „ 155 „
Fvachel Field: Egy asszony három éle­

te, L. II. . ,1 461 11
Bella: Niczky növendék, (kötve) • „ 217 „
Erdődi: Múmiák és Minaretek . „ 200 „
Bőle: Spanyolföldön ..... „ 285 «
Dr. Lippay: Titokzatos Keleten „ 145 » 
Emmet Lavery: Az Ur katonái (szín-

Megrendelhetők kiadóhivatalunk útján.
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